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 ـاتـــــالعينـــــ
Samples 

من أهم أهداف البحث بطريقة العينات هو الحصول على أكبر قسط من الدقة بأقل قدر من التكاليف ولذلك 
هذه فإن الباحث يجب أن يوازن بين مستوى الدقة الذي يرغب في الحصول عليه والتكاليف اللازمة للحصول على 

 .الدرجة من الدقة
فالمعاينة هي أن نأخذ مجموعة صغيرة من المفردات تسمى "العينة" من المجموعة الكبيرة التي نود بحثها والتي 

، صفحة 1980)الأطرقجــــي،  تسمى "المجتمع الأصلي"، وخواص العينة هذه هي تقريبا نفس خواص المجتمع الأصلي
211). 

 م ــــات ومفاهيـــــمصطلح  -1

  الإحصاء علم مفهوم
 المعطياتو  والمعلومات البيانات لجمع توظيفها يمكن التي القياسية العلمية الطرق مجموعة هبأن الإحصاء لعلم يشار

 المجتمع وحدات مجموع حول باستنتاجات خلالها من والخروج وتقييمها وتلخيصها وتبويبها ،الظواهر عن الاحصائية

 .ةبالعين يدعى الجزء وهذا المجتمع، هذا من صغير جزءا على اعتمادا
 Populationمجتمع الدراسة: 

لق بحث فإن هذه المجموعة يط صفات وتكون موضوع دراسة أوو من المفردات تشترك في صفه أ ةمجموع هو

والمجتمع قد يكون مجموعة ما من البشر  ،Nويرمز لحجمه عادة بالرمز اختصاراً المجتمع أوعليها إحصائيا مجتمع الدراسة 
 ....الخةينه خلال فترة زمنية محددإنتاج دولة ما لسلع مع الحيوانات أو أنواع معينه من الفاكهة أو أو أشجار أو

 : نوعينإلىيمكن تصنيف المجتمعات و  
 دود:ــــع المحـــالمجتم 
 .طلاب مرحلة تعليمية معينة محدوداً إذا كان يمكن حصر عدد أفراده مثل سكان مدينة ما أو المجتمع يكون 
 :دودــــع غير المحــــالمجتم 
الكائنات  قد يكون المجتمع غير محدود )لانهائي( إذا كان لا يمكن حصر عدد أفراده مثل النجوم والكواكب أو 

المدارس و عدد المحاضرات التي تلقى في أو التجارب العلمية أكما في حالة عدد الملاحظات ،  الأنهارالحية بمياه المحيطات و 
 .في كافة أنحاء العالم

 



  Samples                                                      العينــــــاتور الأول: ــــــــــالمح

 
3 

 الفرد:
تطلق كلمة فرد في علم الإحصاء للدلالة على الكائن الواحد سواء أكان هذا الكائن إنسانا أو حيوانا أو شيئا، 

 وهو الذي يرجع في أصله إلى مجموعة من الأفراد المشابهة له في المظهر، 
 :ةــــــالعين

اختيارها وفق قواعد وأصول نقصد بها مجموعة المفردات التي تشكل جزء من المجتمع الاحصائي يتم  العينة و

ثم بعد ذلك يتم تعميم نتائج الدراسة على المجتمع ، (471، صفحة 1990)هرمــــز،  معينة تسمى أساليب المعاينة
 بأكمله

بيرا أو قليلا من الأفراد المتغيرة في الشكل أو اللون القياس كتطلق على ذلك الجمع الذي يضم عددا   والعينة
لكنها تعود إلى أصل واحد وهي متشابهة في إحدى الصفات على الأقل مثل مجموعة من التلاميذ، مجموعة من الأقلام 

 (19، صفحة 1985)حليمــــي،  ...إلخ،
 Variableر ـــــالمتغي

هو مقدار كمي أو وصفي ويستخدم لقياس خاصية أو مميزة معينة لعناصر المجتمع أو العينة، من الأمثلة عليه 
 الطول، عدد الأطفال، فصيلة دم الشخص، المستوى التعليمي...إلخ. 

 parameter ةــــالمعلم

شهري للأسر في دولة معينة ...إلخ، المعلمة هي هي شيء يميز المجتمع الإحصائي كله مثل متوسط الدخل ال
 قيم محددة وثابتة 

 statistics اءةـــالإحص
أسرة في  100مثل متوسط الدخل الشهري لعينة مكونة من أو خاصية رقمية تصف عينة من المجتمع  سمة هي

 ...إلخ، الإحصاءة هي قيم غير ثابتة لأن عينات مختلفة تنتج إحصائيات مختلفة  دولة ما 
 :ةــــالإحصائي اتــــالمعطياف ـــأصن

 :اهم سينيرئ صنفين إلىالإحصائية  المعطياتتصنف 
  Quantitative data  ةـــالكمي اتـــالمعطي -أ

، measured data  المقاسة بالمعطيات حياناأ عليها ويطلق ،معينة ظاهرة عن رقمي بشكل تعبر التي وهي
 عن والتعبير ، شابه وما جزاءهوأ الكيلو وأ بالطن الانتاج فنقيس ، زالمنج المقدار وفق على فعالية وأ نشاط يةأ وتمثل

 . لخوالدقيقة ...إ بالساعة الزمن وعن جزائهاوأ الدولار وأ بالدينار السعر
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 Continuous  المتصلة وأ المستمرة بالمتغيرات عليها يطلق كسور على المعطيات هذه قيم تشتمل وعندما 

 discrete  المتقطعة بالمتغيرات فتسمى كسور دون من صحيحة عدادأ عن عبارة المعطيات قيم تكون عندما ماأ

variables ة.منفصل نقاط عن عبارة بيانيا تمثيلها يكون حيث 

   Qualitative data ةـــالنوعي اتــــالمعطي -ب

الدراسي  التحصيل (،ناثإ – ذكور (كالجنس رقمي غير بشكل معنية ظاهرة تصف التي المعطيات وهي
 ممتاز، مثل الصفة في اشتراكها حسب الظاهرة وحدات تنظيم ويمكن كما ،) الخبكالوريا....  -ماجستير -دكتوراه)

 .الخ،... جيد ،اجد جيد
 :ةــــالإحصائي اتــــالمعطي أقســــام

 نوعين هما:  ينقسم إلى  الاحصاء علم
  Descriptive Statistics ي  ـــــالوصف اءـــالاحص -أ

 النتائج. تعميم مع التعامل دون من مدلول ذات بصيغة لتكون ووصفها المعطيات وتحليل جمع بطرق يتعلق ما وهو
       Inferential Statistics الاستدلالي اءـــــلاحصا -ب

 الى للتوصل المجتمع من( عينة) جزء على بالاعتماد الاستنتاجات واستخلاص وتفسير تحليل بطرق ويختص

 وتتسمر، والتقدي والتنبؤ التعميم مع يتعامل الاستدلالي الاحصاء فان وعليهئي، الاحصا المجتمع تخص قرارات

، صفحة 2009)البلــــداوي،  الاحتمالات باستخدام قياسها يتم عندها التأكد بعدم الحالات بعض في الاستنتاجات
17) 

 Random Selection Method  ةـــالعشوائي ـــةالعين ارــــاختي بـــــأسالي

 ( Selection With Replacement ) الاختيـــــار بالارجــــاع: -أ
إلى المجتمع ليتم اختيار المفردة الثانية، وقد تظهر  ةثانيننا نعيدها إمن المجتمع ف ةأننا حين نختار مفرد نيوهو يع 

 نفسها أو غيرها . المفردة
  (Selection Without Replacement) اعــــدون إرجــــار بــــالاختي-ب

من  تبقىنا لا نلجأ إلى إعادتها ثانيه إلى المجتمع وأنما نختار مفرده مما إنعند اختيارنا للمفرده الأولى ف هأن وهو يعني
أسلوب ومن الناحية العملية فان جميع مسوحات العينة تعتمد على  (24، صفحة 2009)البلــــداوي، ، المجتمع وهكذا

 الاختيار بدون إرجاع ، لذا سيكون التركيز على هذا الاسلوب في دراستنا للعينات .
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الصفات تجمع بأحد  لمجتمع ما، فإن البيانات الإحصائية عن تلك الصفة أوصفات معينه  وعند دراسة صفة ما أو
 أسلوبين

 ات ــــع البيانـــــل جمــــوسائ
 المختبر(تقدم الى  )اسئلةاداة لجمع البيانات عن الظاهرة او المشكلة المراد بحثها : الاستبيان -أ

 الكتابة(من  أكثرطبيعة الافراد الرغبة في التحدث  )كونالوسائل  أفضلمن : المقابلة -ب
 الوسائل المهمة التي يتم بموجبها جمع البيانات يحصل عليها الباحث بالفحص المباشر  من :الملاحظة -ج
تعد من الوسائل الاساسية والمهمة وهي عبارة عن ادوات صممت لوصف وقياس  الاختبارات والمقاييس: -د

 النفسية(عينة من افراد المجتمع )مقاييس اللياقة البدنية الحركية والاتجاهات 
 ة ــــات الاحصائيـــع البيانـــادر جمــــمص 

 :هما يمكن الحصول على المعلومات من مصدرين
 ي(ـــــ)الميدانر ـــدر المباشـــالمصأولا: 

وهو عبارة عن البيانات المجموعة من أفراد المجتمع الاحصائي كله أو جزء منه )عينة إحصائية( بالإتصال المباشر 
)عبد  )المقابلة( أو غير المباشر مثل البريد أو الهاتف أو استخدام كلا الطريقتين حسب طبيعة المشكلة محل الدراسة

 (13-12الرحمن بـــري و إبراهيـــم هنـــدي، الصفحات 
  ةــــة الشخصيــــالمقابل –أ 

وتتم هذه المقابلة بواسطة أشخاص مدربين على القيام بهذه الأعمال ويقوم الباحث المدرب بطرح أسئلة محددة  
 ومعدة مسبقا على الشخص المقصود ويسجل الإجابة عن هذه الأسئلة .

الذي يقوم بطرح الأسئلة توضيح ث ومن مميزات المقابلة الشخصية الحصول على معلومات دقيقة ويستطيع الباح 
 أي غموض أو التباس قد تكون موجودة في الأسئلة .

وأما عيوبها فهي التكلفة العالية والتحيز الناتج عن تأثير جامع البيانات على الشخص المبحوث سواء كان بقصد  
 صدأم بغير ق

  الهاتــــــف  -ب 

يانات الجميع مما يجعل عملية جمع الب لدىويستخدم كوسيلة أيضا مباشرة وهو غير مكلف لكنه غير متوفر  
 ب هذه الطريقةعيو هي أهم مقتصرة على من يملكونه و 

  ةــــالمراسل  -ج
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خص المبحوث عبر البريد ، ومن مميزاتها التكلفة الشويتم جمع المعلومات عن طريق إرسال استمارة إحصائية إلى 
 رد الإستمارة إلى الجهة المصدرة لها . عدم القليلة ولكن يعاب عليها احتمال 

 ي(:ــــر )التاريخـــر المباشـــدر غيــــالمصثانيا: 

  مثل دائرة خذ المعلومات المطلوبةبيانات معدة مسبقا عن ظاهرة ما وباستطاعة الباحث الرجوع إليها وأهي 
ير المباشرة تشمل الإحصاءات العامة ودائرة الأحوال المدنية والوزارات والمؤسسات الخاصة والمؤسسات العامة والمصادر غ

الدولية مثل هيئة الأمم  والمطبوعات والنشرات الإحصائية التي تصدرها الهيئات في البلاد المختلفة وكذلك الهيئاتالوثائق 
 .المتحدة

وكمثال على المصادر التاريخية يمكن أخذ المعلومات عن حالات الوفيات والولادة والزواج والطلاق من سجلات  
دائرة الأحوال المدنية دون الرجوع إلى الوحدات الأصلية . أما مميزات هذا المصدر للمعلومات أنه يوفر الوقت والجهد 

 .(14-13، الصفحات 2000)عـــوض و عـــزام،  دقيقة يروالمال أما عيوبه فمن المحتمل أن تكون البيانات غ
 ة ــــات الاحصائيــــع البيانــــب جمــــأسالي  -2

الصفات تجمع  صفات معينه لمجتمع ما، فإن البيانات الإحصائية عن تلك الصفة أو وعند دراسة صفة ما أو
 :سلوبينالأبأحد 

 ل:ـــــر الشامــــالحص 2-1
يعتبر أسلوب الحصر الشامل أفضل أسلوب في جمع البيانات كونه يوفر للباحث بيانات كاملة عن كافة مفردات 

 البيانات عن كل مفرده من مفردات المجتمع فيه معتج، (30، صفحة 1989)المشهدانــــي و هرمـــز،  مجتمع الدراسة
التي تشترك بخاصية أو مجموعة خصائص معينة كمثال مجتمع طلبة وطالبات جامعة الجيلالي بونعامة خميس  الاحصائي

 مليانة، مجتمع الأسر الساكنة في ولاية عين الدفلى وغيرها.
فرد دقة النتائج المتحصل عليها والوثوق في كفاءتها نظرا لجمع البيانات من كل ب هو الأسلو  من مميزات هذا

تجنب أخطاء التعميم التي تنتج من استخدام بيانات مأخوذة من عينة ، كذلك حالة وألبحث من دون ترك مفردة شمله ا
تتفادى هذه الطريقة الأخطاء الشائعة والناجمة في غيرها من ، كما تطبيق نتائجها على المجتمع كلهمحددة من المجتمع و 
 .وخطأ الصدفةنة( خاصة خطأ التحيز الطرائق )طريقة العي

يستغرق وقتا طويلا وتبذل فيه جهود ، كما لى إمكانيات طائلةإهظ التكاليف ويحتاج باأما من عيوبه فهو 
يتطلب وفرة في الوقت والمال والمجهود الفني وتزداد هذه المتطلبات وتتضاعف كلما ، كما كبيرة في جمع البيانات وتصنيفها

 .بالإضافة إلى أنه يحتاج الى جهاز إداري وفني ضخم ومدرب للقيام به ،(حجم المجتمع )عدد أفراد المجتمعازداد 
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وهذا الأسلوب لا يتبع عادة إلا في حالة التعدادات التي تجريها الدول وتدعمها بإمكانيات ضخمه مثل تعدادات  
 السكان والتعدادات الصناعية والتعدادات الزراعية.

 من الأمثلة عليه في الجزائر الإحصاء العام للسكن والسكان، الإحصاء العام الفلاحي، الإحصاء الاقتصادي 
 :ةـــــالمعاين 2-2

 الأسلوبينة يقصد به دراسة خصائص المجتمع من خلال دراسة عينه مسحوبة منه، ونجاح هذا االمع أسلوب
 يعتمد على أن تحمل العينة أقصى درجة من دقة التمثيل للمجتمع المسحوبة منه.

صر الشامل لجميع الح من الأفضل في بعض الحالات الحصول على معلومات دقيقة عن طريق التعداد التام أو
، صفحة 1970)المصـــري،  مثلا البيانات الخاصة بالضرائب فمن المستحسن أن يتم حصر جميع الأفراد عناصر المجتمع

 لكن لاستخدام أسلوب المعاينة فوائد جمة مقارنة بالتعداد الشامل يرد بيانها في الفقرة التالية.، (19
 ةـــوب المعاينـــا أسلـــمزاي

 منها: دةيعن أسلوب الحصر الشامل بمزايا عديتميز أسلوب المعاينة  
  الحصر الشامل إلى ارتفاع التكاليف فهي تفوق بكثير تكاليف إجراء البحث  أسلوبيؤدي استخدام
، و إذا أدخلنا عامل دقة النتائج في الاعتبار فإننا نجد أن مستوى الدقة التي نحصل عليها من العينة اس العينةعلى أس

ثلا إذا كانت دقة الحصر بالنسبة لوحدة من التكاليف يكون أكبر في حالة العينة منه في حالة الحصر الشامل فم
وتكلفته مثلا مليون دينار فعند أخذ عينة من ربع مفردات المجتمع فقد ينخفض مستوى الدقة  %100الشامل هو 

 العينات، فأسلوب (18-17، الصفحات 1970)المصـــري،  مثلا لكن تنخفض التكاليف إلى الربع %90إلى 
إلى خفض تكاليف الدراسات الميدانية بسبب صغر حجم العينة بالنسبة إلى حجم المجتمع وهوما يؤدي إلى  يؤدي

 ها أي دراسة ميدانية.اء الإدارية والفنية التي تتطلبتخفيض الأعب

 ة أذواق المستهلكين حصر شامل مثل دراس يتعذر في بعض الأحيان تحديد جميع مفردات المجتمع لإجراء
)الصيـــاد و  لها لذا نلجأ على أسلوب المعاينةففي هذه الحالة يصعب علينا تحديد كل المستهلكين لسلعة معينة 
 .(106، صفحة 1983محمــد ربيــــع، 

  يتحقق وفر واضح في الوقت الذي ينفق في دراسة ميدانية على أساس عينة بدلًا من الحصر الشامل
وتتضح أهمية الوقت عندما نقوم بدراسة ظاهرة تتغير بمرور الوقت، وعينة قد يترتب على دراسة تلك الظاهرة في 

ون البيانات والنتائج وقت ظهورها غير المجتمع كله بجمع البيانات من جميع مفردات المجتمع أن يمر وقت بديل فتك
مطابقة لواقع المجتمع وتصبح النتائج ذات قيمه محدودة بعد أن فقدت عنصر المطابقة مع واقع الظاهرة وتوزيعها 
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الحالي لمجتمع، والتعدادات الدورية للسكان وبسبب ضخامة حجم العمل بها تستغرق وقتاً طويلاً حتى تصبح نتائجها 
استخدام أحدث أجهزة الحاسبات  وقد يطول هذا الوقت إلى أكثر من ثلاث أو أربع سنوات حتى معجاهزة ومنشورة 

بين تاريخ إجراء التعداد  يالضخمة، ويكون على الباحثين مستخدمي هذه النتائج مراعاة الوقت الذي ينقض الآلية
الدول إلى تعزيز نتائج التعدادات . وهذا دفع الكثير من وتعديل هذه النتائج في حدود ذلك وتاريخ نشر نتائجه

 تجري بين كل تعدادين متتاليين على أساس العينة. تالدورية للسكان بنتائج تعدادا

  لا يمكن والطيور في المجتمعات غير المحدودة )اللانهائية( مثل مجتمع الكائنات الحية في البحار والمحيطات
، 2009)البلــــداوي،  وأن تتم الدراسة بأسلوب المعاينةأن تتم الدراسة على أساس الحصر الشامل ولكن لابد 

 .(22صفحة 

  أيضاً هناك بعض الاختبارات لابد وأن تتم بأسلوب المعاينة لأن إجراء مثل هذه الاختبارات على أساس
فاختبار صلاحية شحنه من المفرقعات مثلًا لابد وأن يتم   تلف المادة المختبرة أو هلاكها،الحصر الشامل يؤدي إلى

، 2000)عـــوض و عـــزام،  عينة وليس سحب الدم كله.ثل تحليل دم المرضى يتم على أساس على أساس العينة وبالم
 .(15صفحة 

 ة ـــــام المعاينـــــأقس  -3
 لها قسمين رئيسين وهما عينات عشوائية وعينات غير عشوائية، وفيما يلي تفصيلتنقسم العينات عادة إلى 

 ةـــــة العشوائيـــــالمعاين 3-1
هي تلك العينات التي يتم اختيار مفرداتها حسب خطه إحصائية لا يكون فيها للباحث أو لمفردات العينة 

أساليب معينة تلعب الصدفة خلالها الدور الأول في دخل في اختيار أي مفرده فيها، حيث يتم الاختيار باستخدام 
اختيار المفردة ولكن بشرط أن يتحقق لجميع المفردات احتمال ثابت ومحدد للاختيار. والعينات العشوائية إذا ما تم 

نها اختيارها بالطريقة العلمية السليمة والمناسبة يمكن أن تكفل درجه عالية من دقة التمثيل للمجتمعات المسحوبة م
 يلي. لذلك فهي الوسيلة الأساسية في حالة البحوث العلمية الدقيقة.. من أهم أنواع العينات العشوائية ما

 ةـــــالبسيط ةــــالعشوائي ةـــالعين   3-1-1
تعد الأساس لباقي أنواع العينات العشوائية وتستخدم عندما يكون المجتمع متجانسا من  البسيطة العشوائية العينة

  (23، صفحة 2009)البلــــداوي،  الدراسة الغرض أو الصفة التي تتعلق بهاحيث 
 ساوتم مفردةأي  اختيار احتمال فيها يكون التي المعاينة طريقة هي البسيطة العشوائية العينة 1 Nالمجتمع نأ أي 
 كلها تعامل المجتمع لهذا المكونة الوحدات نأ حيث مختلفة تقسيمات أي عليه يجرى ولا الطريقة بنفس يعامل ككل
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 وتعرف يمكن ما بسطأ المجتمع معالم لتقدير المستخدمة والإحصائية الرياضية المعادلات يجعل مما متساوية باحتمالات
 .الفرص تكافؤ وعينة ةالمقيد غير العينة انتشارا الأسماء هذه أهم من عديدة بأسماء المعاينة هذه

يرقم فيها  المجتمع مفردات لكل وشاملا حديثا يكون للمجتمع إطار وجودة البسيطة ــــالعين ارــــــاختي روطــــــشمن  
 اختيار عن مستقلة العينة مفردات من مفردة كل اختيار تمية، كذلك العين حجم تحديد، و N إلى 1وحدات المجتمع من 

 تكون نأ في المفردات من غيرها مع متساوية فرصة يصلالأ لمجتمع مفردات من مفردة لكل كوني أي ىالأخر  المفردات
 .العينة مفردات ضمن

1احتمال الاختيار نفسه من بين العينات الممكنة أي nوبذلك فلكل عينة حجمها  n

NC  ،2009)البلــــداوي ،
 (23صفحة 

 :العشوائية البسيطة ــةسحــــــب العينــــــ رقـــــــــط
 :ئي ومن أشهر هذه الطرق هيهناك عدة طرق لأخذ العينات من المجتمع لاستخدامها في الاستدلال الإحصا

 ــة:القرعـــــــ
 لدينا لوكان فمثلا البحث مجتمع من تكوينها المحتمل العينات جميع بها قائمة بإعداد الباحث يقومالطريقـــــــــة الأولـــــــى: 

 يكون بحيث المجتمع هذا من تكوينها الممكن العينات معرفة ردناأو  (A,B,C,D,E,F) مفردات 6 من مكون مجتمع
 :كالتالي حسابه يتم سحبها الممكن العينات عدد إن، فقط مفردتين منها كل حجم

  السحـــب بدون إرجـــــاع الحالة الأولى:
 يتم حيث التوافيق فكرة استخدام يمكن وهنا الثانية سحب قبل مرة كل في العينة أو المفردة استبعاد يتم الحالة هذه في

                   :التالية الصورة في كله المجتمع حجم وهم مفردات 6 بين من الواحدة المجموعة حجم وهم مفردة 2 عدد توفيق

   
15

2

30

!4*2

!4*5*6

!26!2

!6

!!

!








nNn

N
C n

N 
 في مثالنا 2 وعددها الواحدة المجموعة أو العينة حجم تمثل n نأ كما 6 وعددها المجتمع حجم تمثل N حيث

 مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة
1 AB 6 BC 11 CE 

2 AC 7 BD 12 CF 

3 AD 8 BE 13 DE 

4 AE 9 BF 14 DF 

5 AF 10 CD 15 EF 
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  السحـــب مـــــع إرجـــــاع الحالة الثانيــــة:
 يظل وبالتالي الثانية سحب قبل مرة كل في المسحوبة المجموعة أو العينة أو المفردة إعادة يتم الحالة هذه في

 :التالية الصورة في الأسس فكرة تستخدم الحالة هذه وفي ينقص ولا مرة كل في ثابت المجتمع حجم
=6*6=362=6nN 

 مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة
1 AA 10 BD 19 DA 28 ED 

2 AB 11 BE 20 DB 29 EE 

3 AC 12 BF 21 DC 30 EF 

4 AD 13 CA 22 DD 31 FA 

5 AE 14 CB 23 DE 32 FB 

6 AF 15 CC 24 DF 33 FC 

7 BA 16 CD 25 EA 34 FD 

8 BB 17 CF 26 EB 35 FE 

9 BC 18 CE 27 EC 36 FF 

 بطاقة أو الكرات من كرة  أو الورق من قصاصة في محتملة عينة كل رقم بتسجيل الباحث يقوم ذلك بعد
 ثم الدارسة في الظهور في مجموعة لكل متساوية فرصا وتعطى تماما عشوائيا السحب يكون حتى تخلط ثم البطاقات من
 قصاصة بسحب الباحث قام لو فمثلا، المختار الرقم هذا تحمل التي العينة على الاختيار فيقع الرقم أر ويق سحبال يتم

 ع.المجتم تمثل التي العينة هي (A,E)المفردات من المؤلفة المجموعة لكانت 5 الرقم تحمل
 حالة في خصوصا البسيطة العشوائية العينة اختيار في السابقة الطريقة إتباع الباحث على يتعذر ما كثيرا

 عدد نإف مفردات 3 المطلوبة العينة حجم كانو  مفردة 100 المجتمع حجم لوكان فمثلا البحث مجتمع مفردات عدد كثرة
 :تكون سحبها يمكن التي العينات

 هو: الإرجاع عدم مع العينات سحب حالة في 

عينة    
161700

6

970200

!97*2*3

!97*98*99*100

!3100!3

!100

!!

!








nNn

N
C n

N  

 هو: الإرجاع مع العينات سحب حالة في
  100nN=10000003 =100*100*100=عينة 
 مفردات 3 على يتحتو  عينة منهم يسحب لكي ورق قصاصة نمليو  بكتابة الباحث يقوم نأ يعقل فهل

 بالنفي تكون بالطبع الإجابة ؟طفق
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  الطريقـــــــــة الثانيـــــــــــة:
 أو بطاقات أو قصاصات في الأرقام هذه وتسجيل المجتمع مفردات من مفردة كل بترقيم الباحث يقوم نأ هي

 يفرق نأ يجب الحالة هذه فيالعينة و  حجم يمثل الذي المطلوب العدد منها يسحب ثم جيدا خلطا وخلطها كرات
 رقمها ويسجل القصاصات إحدى سحب يتم بعدها الإرجاع عدم مع أو الإرجاع مع المفردات سحب بين الباحث

 .المطلوب العدد اختيار يتم نأ إلى وهكذا رقمها تسجيل ويتم م بالسحب مرة أخرىيقو  ثم
 ،A=1 سل:مسل رقم مفردة كل إعطاء يتم ت،مفردا 6 من المجتمع يتكون حيث السابق المثال حالة في فمثلا

B=2، C=3، D=4، E=5، F=6، يتم ثم جيدا القصاصات وتخلط الورق من قصاصة في رقم كل يكتب ثم 
 يكون ثم ومنD لثيم 4 الرقم نأ نجد المفردات قائمة إلى وبالرجوع 4 الرقم وليكن رقمها أويقر  حدةاو  قصاصة سحب

 مجتمع فيكون المفردة هذه استبعاد تمي ا كان السحب مع عدم الإرجاعفإذ  Dالمفردة يه المطلوبة العينة في مفردة أول
 الجديد الدارسة مجتمع فيكونأما إذا كان السحب مع الإرجاع  (A,B,C,E,F)هو الجديد الدارسة

 حيث 2 الرقم هو الجديدة القصاصة تحمله الرقم الذي وليكن أخرى مرة السحب تكرارويتم  (A,B,C,D,E,F)هو
 قد بذلك فنكون اثنان المطلوبة العينة حجم كان فإذا العينة في الثانية المفردة يه B المفردة فتكون B المفردة تحمله

 .DB هي  في الدراسة والعينة المختارة إدخالها المطلوب المفردات عدد سحبنا
 لصعوبة نظرا جدا كبيرا البحث مجتمع مفردات عدد كان إذا خاصة عمليا السابقين الطريقين إتباع يصعب

 العدد وسحب خلطها ثم عليها المجتمع مفردات أرقام وتسجيل الكرات أو البطاقات أو القصاصات إعداد عملية
 ا.منه المطلوب

 جــــــدول الأرقـــام العشوائيـــــــــة:
ألف  100حتى رقم  1أرقاما من رقم تشكل   ,0,1,2,3… 8,9  صحيحة مكونة من الأرقامهي أعداد 

تقريبا موضوعة في جداول بغير ترتيب وإنما بصورة عشوائية مكونة من صفوف وأعمدة وهذه الجداول موجودة على 
 .شكل كتيب
قراءة الأرقام التي يكون  خلال اختيار نقطة بداية بشكل عشوائي ومن ثم يتم يتم التعامل مع الجدول من 

وهذه الطريقة تشترط ، عدد منازلها مساويا لعدد منازل الأرقام المعطاة لوحدات المجتمع وفي أي من الاتجاهات الأربعة
فيقوم الباحث بفتح أي صفحة من كتيب الأرقام العشوائية ويضع رأس ، وجود أسماء أفراد المجتمع مرقمين في تسلسل

فإن كان الرقم موافقا لرقم أحد أفراد المجتمع يختار ذلك الفرد ضمن العينة ثم يذهب للرقم الذي يليه القلم على أي رقم 
 .ثم الذي يليه وهكذا
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 أمثلـــــــة:
طالب، ونريد أن نختار عشرة طلبة لإجراء دراسة  3500تحتوي كلية العلوم الاقتصادية بجامعة خميس مليانة : 1مثـــــــال 
ننا هنا إفرد ف 3500فراده أد من مجتمع عدد افر أ 10 اأفرادهن نسحب عينة عشوائية بسيطة عدد أ ردناأذا معينة، إ

 عداد العشوائية حسب الخطوات التالية:نستخدم جدول الأ
ن مجتمع الدراسة رقام، لماذا لأأربعة أإعطاء أرقام متسلسلة لجميع أفراد المجتمع بحيث يتكون كل رقم من  -1

وعليه عند إعطاء أرقام متسلسلة لجميع أفراد المجتمع  ،هذا مكون من أربعة أرقام 3500فرد والرقم  3500مكون من 
وهكذا حتى تصل إلى الرقم   0003والثالث   0002والثاني   0001يكون كالتالي، الفرد الأول في العينة يعطى الرقم 

3500. 
العمود الثالث والسطر كن ي، ولريقة عشوائيةصفّا وعمودا بطنستخدم جدول الأعداد العشوائية، ثم نختار  -2

الثاني من الصفحة الأولى من جدول الأعداد العشوائية، ولنفرض أن القراءة تكون من اليمين إلى اليسار ومن الأعلى 
 نفاً.آونقرأ الأرقام الأربعة الأولى من اليسار حسب عدد منازل حجم مجتمع الدراسة كما ذكرنا إلى الأسفل 

الرقم من ضمن الأعداد المتسلسلة السابقة نأخذه، أما إذا لم يكن نذهب إلى العدد الذي يليه إذا كان  -3
  د.افر أ 10 وهكذا حتى نحصل على الحجم المطلوب حسب حجم العينة وهو

 ومن الخطوات السابقة نحصل على الأرقام التالية:
9814-5586-5296-3185-9960-1616-9715-3416-8501-3897-0087-3961-9129-5694-

9399-0061-2290-6473-1032-1545-1925-6665- 0216-9775-6334-6552-1555-6499-

3128-8789-5414-6714-5159-9161-1859. 

إذا تكرر نهمله وهكذا حتى نحصل على العدد المطلوب للعينة، بالتالي الأشخاص  أو 3500أي عدد يزيد عن 
 :الذين يتم اختيارهم هم أصحاب الأرقام

3185- 1616- 3416-  0087- 0061- 2290- 1032- 1545- 1925- 0216. 

أشخاص، نحتاج هنا إلى رقم مكون  10شخص ونرغب في اختيار عينة من  100لدينا قائمة مكونة من : 2مثـــــــال 
العمود الرابع والسطر الثاني، ولنفرض أن القراءة تكون نستخدم جدول الأعداد العشوائية، نختار خانات فقط  3من 

 .الأولى من اليسار الثلاثةونقرأ الأرقام من اليمين إلى اليسار ومن الأعلى إلى الأسفل 
982-981-558-529- 318- 939 -006- 229- 647- 103- 154- 192- 666- 021- 977-633. 

نلاحظ أن معظم الأرقام تهمل وقد ينتهي الجدول ولا نحصل على الأرقام المطلوبة، بالتالي نستعمل الطريقة التالية: كل 
-200-100طرح مضاعفاته  نقوم بطرحه من الرقم العشوائي أو 100رقم يزيد عن أكبر رقم متسلسل لأفراد المجتمع أي 

 :التالي ...فتصبح الأرقام السابقة على النحو300
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082-081-058-029- 018- 039 -006-029- 047- 003- 054- 092- 066- 021- 077-033. 
 .003 -047 -029-006- 039 -018 -029-058-081-082فيكون أفراد العينة المطلوبة هم:   

 (Systematic Sample)ة ــــالمنتظم ةـــــــــــــالعشوائي ةــــــــــــالعين    3-1-2
اختيار هذه العينة يتطلب وجود إطار للمجتمع كما في حالة العينة العشوائية البسيطة بحيث يعطى لكل مفرده  

من مفردات المجتمع رقماً متسلسلًا داخل الإطار، ثم نختار مفردات العينة من الإطار بحيث يكون الرقم المتسلسل لكل 
 سابقة لها وكذلك رقم المفردة اللاحقة لها. مفردة يبعد بعداً ثابتاً منتظماً عن رقم المفردة ال

مفرده فإننا نقسم الإطار  100مفرده ونريد اختيار عينه منتظمة حجمها  2000فمثلًا إذا كان لدينا مجتمعاً حجمه 

إلى فترات منتظمة طول كل فترة 
n

N


100

2000
يختار مفرده  )20 – 1(مفردة  ومن داخل مفردات الفترة الأولى  20

مثلاً وبناء على رقم تلك المفردة يتحدد باقي أرقام المفردات الأخرى بشكل منتظم وفقا  14واحدة عشوائياً ولتكن رقم 
، 34: "، أي أن مفردات العينة هي 20"  فترة، وأساسها يساوي عدد مفردات كل  14لمتوالية عددية حدها الأول هو

54 ،…. ،1974 ،1994. 

التي ترتكب في اختيار  الأخطاءوالعينة المنتظمة كثيرة الاستعمال في التطبيقات العملية لقلة تكاليفها وقلة         
 .ت العينة فضلًا عن سهولة إجرائهامفردا

عدم صلاحيتها إذا ما وجدت علاقة دورية مع ترتيب العناصر في القائمة  ولكن أهم عيوب المعاينة المنتظمة هو
 إحدى مضاعفاتها. بين عناصر العينة مساوياً لطول الدورة أووكان طول الفترة 

 (Stratified random sampling)  ةـــــــــــــالعشوائي ةــــــقيـــالطب ةــــــــــــالعين   3-1-3

مع الاحصائي غير المتجانس حيث كثرها دقة في تمثيل المجتأنواع العينات و أفضل أتعتبر العينة العشوائية الطبقية 
 .الصفات المدروسة وأحوال تكون مفردات المجتمع الاحصائي غير متجانسة من حيث الصفة في كثير من الأ هنأ

وتناسب هذه العينة المجتمعات التي يمكن تقسيمها إلى مجتمعات تتصف بدرجة كبيرة من التجانس داخل كل 
  (27، صفحة 1970)المصـــري،  المجموعات بعضها البعضمجموعة ودرجة كبيرة من التباين بين 

يلجأ إليها الباحث في حالة ما إذا كان مجتمع الدراسة منقسما إلى طبقات طبيعية وتكون لدينا الرغبة في تمثيل 
طبقات مجتمع الدراسة أكبر من  التقارب داخل كل طبقة من جميع هذه الطبقات في العينة بحيث أن التجانس أو

التجانس داخل المجتمع ككل )أي أن التشتت داخل المجتمع ككل أكبر من التشتت داخل كل فئة من فئاته على حده( 
 .في هذه الحالة يجب على الباحث مراعاة أن الطبقة داخل العينة بنفس نسبة وجودها داخل المجتمع
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 :زئية المتناسبة من كل طبقة على أساس المعادلةوتتلخص الطريقة بتحديد حجم العينات الج
 حجم العينة× حجم المجتمع( ÷ حجم العينة الطبقية = )حجم الطبقة 

بعد أن يتم تحديد عدد المفردات التي يجب سحبها من كل طبقة للدخول في العينة فإن هذه المفردات يتم سحبها 
 ن العينة الطبقية العشوائية.ومجموع هذه المفردات تكوّ  (منتظمة عينة عشوائية بسيطة أو)عشوائياً من داخل الطبقة 
خرى ذات دخول أسر ذات دخول عالية و أن هناك أننا نجد إسرة فريد دراسة دخل الأأذا إفعلى سبيل المثال 

يجوز  ذن المجتمع الاحصائي هنا غير متجانس من حيث الصفة المدروسة ولاإخرى ذات دخول منخفضة أمتوسطة و 
 .حدى الفئات الثلاثننا سنحصل على تقدير متوسط الدخل يكون منحازا لإعينة عشوائية بسيطة لأسحب 

والثانية تضم  سر ذات الدخول المرتفعة،ولى تضم الألى ثلاث فئات الأإيجب تقسيم المجتمع الاحصائي  هوعلي
وبعد ذلك يتم سحب عينة عشوائية بسيطة ، سر ذات الدخول المنخفضةسر ذات الدخول المتوسطة والثالثة تضم الأالأ
ومجموع حجوم العينات العشوائية الثلاث تؤلف ، من كل مجموعة يتناسب حجمها وحجم الطبقة في المجتمعمنتظمة  أو

 حجم العينة العشوائية الطبقية.
 : 1مثـــــــال 

 إذا كانت طبقات أحد المجتمعات تحتوي العناصر كما في الجدول التالي:

 الطبقة الخامسة الطبقة الرابعة الطبقة الثالثة الطبقة الثانية الأولىالطبقة 
500 400 280 200 220 

 من هذا المجتمع، فما حجم العينة في كل طبقة. 160وأراد باحث اختيار عينة حجمها 
 ل:ــــــالح

العينة من الطبقة الأولى =   1600=220+200+280+400+  500= المجتمع الكلي  
1600

160
50050           

العينة من الطبقة الثانية =  
1600

160
40040       = العينة من الطبقة الثالثة

1600

160
28028             العينة

من الطبقة الرابعة = 
1600

160
20020            = العينة من الطبقة الخامسة

1600

160
22022  

 :2مثـــــــال 
 مزرعة تمور، وهذه المزارع مصنفة حسب حجم الإنتاج كما يلي: 5000بفرض أن مجتمع الدراسة مكون من 

 كبير متوسط صغير اجــــــحجم الإنت

 1000 2500 1500 زارعـــــــعدد الم
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تسحب عينة تتناسب مزرعة، وفقا لطريقة التقسيم المتناسب  1000 فإذا كان حجم العينة المطلوب سحبها هو
 مبين بالجدول التالي:  مع الوزن النسبي لكل طبقة في المجتمع كما هو

 نوع المزرعة عدد المزارع نسب الطبقات حجم عينة كل طبقة

3003.01000

3.01



 nn 1500/5000 = 0.3 1500 حجم صغير 

5005.01000

5.02



 nn 2500/5000 = 0.5 2500 حجم متوسط 

2002.01000

2.03



 nn 1000/5000 = 0.2 1000 حجم كبير 

1000n 1.0 N=5000 عدد المزارع 

مزرعة، وعينة عشوائية من المزارع ذات الحجم   300إذا تسحب عينة عشوائية من المزارع ذات الحجم الصغير حجمها
 مزرعة. 200مزرعة، وعينة عشوائية من المزارع ذات الحجم الكبير حجمها  500المتوسط حجمها 
 (Cluster Sample) العنقوديــــــــــــة ةــــــــــــالعين    3-1-4

يلجأ إليها الباحث عندما يكون مجتمع الدراسة كبير جداً ومتناثراً على مساحات شاسعة تكلف الكثير من        
التنقل بينها عند جمع البيانات، أيضاً في حالة عدم وجود إطار يضم جميع مفردات المجتمع فيستحيل الوقت والجهد في 

 لهذا يلجأ الباحث إلى أخذ العينة على مراحل متعددة متتالية.  ،الاختيار العشوائي مباشر من المجتمع
ولية الوحدات الأ هبسيطة من هذولية ثم يتم سحب عينة عشوائية ألى وحدات إيتم تقسيم المجتمع الاحصائي   

صغر تدعى بالوحدات الثانوية ويتم اختيار عينة ألى وحدات إولية المختارة ولى ثم يتم تقسيم الوحدات الأأكمرحلة 
صغر ويتم اختيار ألى وحدات إثم تقسيم الوحدات الثانوية المختارة  ،الثانوية عشوائية بسيطة من كل وحدة من الوحدات

لى المفردات التي يتم جمع البيانات منها إوتستمر عملية التقسيم والاختيار لحين الوصول  لثةنها كمرحلة ثاعينة عشوائية م
 وكأننا نتحدث عن عنقود.

ذن الوحدة إ ،ادة السكرلم في الجزائرجراء دراسة لتقدير متوسط استهلاك العائلة إعند ف وعلى سبيل المثال       
لى إ الجزائرفعند اختيار عينة عنقودية يتم تقسيم  ،الجزائريةلى بيانات منها هي العائلة الاحصائية التي يمكن الحصول ع

ولى المختارة في المرحلة الأ الولاياتولى ثم تقسيم أكمرحلة   الولاياتولية لاختيار عينة عشوائية من أكوحدات   ولايات
كمرحلة ثانية يتم اختيار عينة عشوائية منها كمرحلة ثانية ثم تقسيم الوحدات الثانوية المختارة في المرحلة الثانية   دوائرلى إ
يتم  نواحي لىإالمختارة في المرحلة الثالثة  البلدياتويتم اختيار عينة عشوائية منها كمرحلة ثالثة ثم تقسيم  بلدياتلى إ

محلات سكنية التي يتم اختيار الرابعة إلى المختارة في المرحلة  النواحيثم تقسيم   رابعةاختيار عينة عشوائية منها كمرحلة 
 التي منها يتم عملية جمع البيانات. العائلاتعينة عشوائية منها وبهذا يتم الحصول  على 



  Samples                                                      العينــــــاتور الأول: ــــــــــالمح

 
16 

 ة: ـــر العشوائيـــات غيـــالعين 3-2
يتدخل ما مال ثابت ومحدد للاختيار، وغالباً هي تلك العينات التي لا تكفل لجميع مفردات المجتمع احت

 بأخرى... ومن أهم أنواع العينات غير العشوائية: الباحث في عملية الاختيار بصورة أو

  Consenience sample رة:ـــة الميســــالعين    3-2-1

الموجودين في ظروف ن أعضاء المجتمع ميتطلب اختيار العينة الميسرة كما يفهم من الاسم ضمنا جمع معلومات 
 ، من الأمثلة على ذلك:مريحة لجمع تلك المعلومات

أن يسأل الباحث مئة شخص الذين يقابلهم قبل غيرهم في الطريق، أو حين يسأل الإعلامي أول من يصادفه 
لشوارع...إلخ، كما في الاستطلاعات الفورية للرأي العام حيث يتم اختيار المفردات من المراكز التجارية وا  في الشارع، أو

 دون التقيد بمحددات علمية لتوصيف العينة.
فإنه نجد أن وحدة العينة هنا قد اختارت نفسها أو اختيرت بواسطة الباحث لأنها متاحة فقط وليس  ممما تقد

لأي سبب آخر، وهنا لا يمكن أن يقول الباحث أن عينته ممثلة للمجتمع  لأن معظم وحدات مجتمع البحث لم تتح لها 
  (114، صفحة 2005)فهمـــي، لاختيارها في العينة ة لفرصا

 Purposive sample: ـــة أو القصديـــةة العمديـالعين    3-2-2

في مثل هذه الحالة يختار الباحث مفردات العينة بطريقة تجعلها تمثل في نظره المجتمع الاحصائي، بالتالي فإن 
 (286، صفحة 1980)الأطرقجــــي،  العينة لا يمكن أن تكون غير متحيزة لأنها تتحكم فيها التأثيرات الشخصيةهذه 

لجأ الباحث إلى هذه الطريقة فيما إذا كان مجتمع الدراسة كبير جداً وكانت إمكانياته لا تسمح له إلا بدراسة ي
جداً بالنسبة لمجتمع الدراسة، في هذه الحالة يتعمد الباحث اختيار مفردات معينة كعينة لمجتمع عينة حجمها صغير 

 الدراسة يرى بخبرته السابقة أن هذه العينة يمكن أن تعطي تمثيلاً مقبولاً لمجتمع الدراسة.
إمكانياته المالية اجتماعية معينه عن ريف دولة ما، وكانت  مثلًا إذا أراد باحث دراسة خصائص اقتصادية أو

والإدارية لا تسمح له بعينة سوى سكان قرية واحدة، فإنه في هذه الحالة إذا ما تم اختيار القرية عشوائياً من بين آلاف 
القرى بتلك الدولة فإن الصدفة قد تأتي بقرية بعيدة في خصائصها )من حيث الظاهرة موضوع الدراسة( عن خصائص 

قرية قريبة من مشروع صناعي  تأتي بالصدفة قرية ساحلية معظم سكانها من الصيادين أو معظم قرى تلك الدولة... كأن
 تلك قد يأخذ النمط المعيشي لسكناها طابعاً خاصاً  ضخم يستوعب في قواه العاملة معظم سكانها.. هذه القرية أو

لهذا تمثيلًا مقبولا لريف تلك الدولة،  بعيداً عن النمط المعيشي المعتاد لبقية القرى، لذلك فأي منها لا يمكن أن يعطي
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يمكن أن تمثل  -ره الشخصيةمن وجهة نظ –فإن الباحث وعلى ضوء خبراته السابقة يتعمد اختيار قرية معينة يرى أنها 
 وهذه الطريقة غير علميه وغالباً يتم اللجوء إليها في حالة البحوث التمهيدية.الريف، 

تياره لوحدات العينة بدقة على أساس خبرته ومعرفته بخصائص مجتمع على الرغم من اعتقاد الباحث أن اخ
البحث إلا أنه ليس هناك ما يؤكد أن هذه العينة ممثلة لمجتمع البحث وهذا عيب جوهري خاصة إذا ما أراد الباحث 

، صفحة 2005)فهمـــي،  تعميم نتائج بحثه على مجتمع البحث، وهذا عيب ينطبق على جميع العينات غير الاحتمالية.
115) 

 Quota sample: ـــةـــــة الحصصيــــالعين    3-2-3

بغرض البحث أغراض معينة تتحدد ائي إلى طبقات بالنسبة لصفات أو هي عبارة عن تقسيم المجتمع الاحص
جميع هذه الطبقات بحيث تتناسب أحجامها الذي نقوم به والنتائج المطلوبة ثم يسحب بطريقة شخصية وحدات من 

 (288، صفحة 1980)الأطرقجــــي،  مع أحجام هذه الطبقات في المجتمع الأصلي
وهي نوع خاص من العينات غير العشوائية وتستخدم كثيراً في معاينة الرأي العام )على سبيل المثال عمليات 

العام التي يقوم بها معهد جالوب قبل إجراء انتخابات الرئاسة في الولايات المتحدة الأمريكية(... في استطلاعية الرأي 
خصائص معينة ويتم العمل على تمثيل  هذه الطريقة يقسم المجتمع موضوع الدراسة إلى طبقات بالنسبة إلى صفات أو

سبيل المثال في حالة دراسة الدخل لمنطقة ما ورؤى  كل طبقة منها في العينة بنسبة وجودها في المجتمع الأصلي )وعلى
فرد مثلًا عندما يريد الباحث أن يقوم جامعوا البيانات بالحصول على البيانات من  100أن يكون حجم العينة المطلوبة 

لأفراد من ذوي الأعمال الحرة.. وتترك الحرية لجامعي البيانات في اختيار ا 35من العمال الحرفيين،  45موظفاً،  20
 المطلوبة فيها حدود المواصفات الموضوعة لكل طبقة من الطبقات المذكورة.

إلا أنه في الحالة الأخيرة )العينة  اثلة للعينة الطبقية العشوائية،واضح أنه رغماً من أن هذه الطريقة في ظاهرها مم
ك لجامع البيانات حرية اختيار المفردات الطبقية العشوائية( يكون اختيار المفردات عشوائياً من داخل كل طبقة ولا يتر 

 من كل طبقة والذي قد يترتب عليه تميزاً كبيراً.
ظهار النتائج في وقت قصير مع التغاضي إذا كان من المرغوب فيها إ العينة الحصصية عموماً.. يلجأ الباحث إلى

حيث تكون ذات فائدة عملية في المراحل الأولى للبحث وهي مناسبة بشكل  عن توافر درجة دقة عالية بتلك النتائج
.(116، صفحة 2005)فهمـــي،  لاعيةكبير الدراسات الاستط
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 ةـــــــــــــــــالمعاينات ـــــــتوزيعـة ـــــــنظري
Sampling Distributions Theory 

تهتم نظرية المعاينة بدراسة العلاقة بين المجتمع والعينات المسحوبة منه فيما يسمى بالاستدلال الإحصائي، 
statistical inference وهي علاقات تعتبر ذات أهمية أساسية في تقويم القيم التي تميز المجتمع أي مؤشرات ،

، صفحة 1985)حليمــــي،  .، انطلاقا من مؤشرات العينة.الحسابي والوسيط والتباين إلخ.المجتمع مثل المتوسط 
186)    

من مجتمع ما، ثم سحبنا منها بعض المقاييس الإحصائية مثل المتوسط  nنفرض أننا أخذنا عينه حجمها  
في ذاته يختلف من عينه إلى أخرى،  فإن كل مقياس من هذه المقاييس يعتبر متغير عشوائي إلخ،التباين، ...الحسابي، 

 يسمى بتوزيع العينة.  تغير العشوائي يخضع لتوزيع معينهذا الم
عبارة عن توزيع جميع المتوسطات الحسابية للعينات  هوتوزيع المعاينة للمتوسط الحسابي فمثلًا نقول أن 
 .nالمجتمع ذات الحجم المأخوذة من نفس هذا 

ومأخوذة من  nتوزيع جميع التباينات المحسوبة من عينات لها نفس الحجم  هوذلك كتوزيع المعاينة للتباين  إن 
 نفس المجتمع، وهكذا....

 Sampling Distributions of Means: اطــــــة للأوســــــات المعاينـــــــــتوزيع  -1

Xالحســـابي للعينــــــةالوســـــط  طــــــمتوس -1-1
  :  

 :1 ةـــــنظري
متغيرة عشوائية تمثل متوسط عينة مسحوبة من هذا المجتمع  Xمتغيرة عشوائية تمثل مجتمع ما و Xإذا كانت

بالإرجاع أو بدون إرجاع فإن:         XX
E X        

حيث:      
1 1 1

1 1 1 1n n n

i i x X X

i i i

E X E X E X n
n n n n

  
  

 
     

 
   

 ة:ــــــملاحظ
فإنه وبالضرورة سنجد أن متوسط المجتمع  Nمن مجتمع ما حجمه  nإذا سحبنا جميع العينات من الحجم  -

 يكون مساويا لمتوسط متوسطات العينات المسحوبة منه بإرجاع أو بدون إرجاع.
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أن يكون متوسط العينة مساوي لمتوسط المجتمع، لذلك يستخدم  نتوقعإذا سحبنا عينة من مجتمع ما فإننا  -
ˆهولا، ونكتب:متوسط العينة لتقدير متوسط المجتمع إذا كان هذا الأخير مج

X X    ونقول إن الإحصائيةX 
 .xهي مقدرة لمعلمة متوسط المجتمع 

 ال:ـــــمث
العينات العشوائية وسحبنا جميع  1.2.3.4.5 إذا كان لدينا مجتمع يتكون من المفردات التالية: 

  .إرجاعلتين مع أو بدون التي يمكن سحبها من هذا المجتمع في الحا 2البسيطة من الحجم 

 .إرجاعلتين مع أو بدون في الحا وأحسبه أوجد توزيع المعاينة للوسط الحسابي -
 ل: ــــــالح

1           :هو الوسط الحسابي للمجتمع 2 3 4 5
3

5

i

x

X

N


   
  
 

 السحب مع الارجاع وحسابه في حالة توزيع المعاينة للوسط الحسابي ة الأولى:ــــــالحال

25:         هي  إذا كان السحب بإرجاعسحبها  عدد العينات الممكنة 25nN   
 نوجد أولًا جميع العينات الممكنة في هذه الحالة، ثم نحسب الوسط الحسابي لكل عينة كما يلي:

X العينة X العينة X العينة X العينة X العينة 

3 (5.1) 2.5 (4.1) 2 (3.1) 1.5 (2.1) 1 (1.1) 

3.5 (5.2) 3 (4.2) 2.5 (3.2) 2 (2.2) 1.5 )2.1( 

4 (5.3) 3.5 (4.3) 3 (3.3) 2.5 (2.3) 2 (1.3) 

4.5 (5.4) 4 (4.4) 3.5 (3.4) 3 (2.4) 2.5 (1.4) 

5 (5.5) 4.5 (4.5) 4 (3.5) 3.5 (2.5) 3 (1.5) 

 

 هو: Xتوزيع المعاينة للوسط الحسابي للعينات 
5 4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 1 X 

1/25 2/25 3/25 4/25 5/25 4/25 3/25 2/25 1/25 )(xf 

  : Xمتوسط التوزيع العيني لـ 
1 2 2 1

( ) (1* ) (1.5* ) .............. (
25 25 25 25

4.5* ) (5* ) 3 xX
x f x         

 .كما يجب أن يكون  xيساوي نفس قيمة  وهو
 السحب بدون الارجاع وحسابه في حالة توزيع المعاينة للوسط الحسابية: ــــة الثانيــــــالحال

 هي: إذا كان السحب بإرجاعسحبها  عدد العينات الممكنة
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   
! 5! 20

10
! ! 2! 5 2 ! 2

n

N

N

n N n
C    

 
 

 لكل عينة كما يلي:نوجد أولًا جميع العينات الممكنة في هذه الحالة، ثم نحسب الوسط الحسابي 

X العينة X العينة X العينة X العينة X العينة 

4 (3.5) 3.5 (2.5) 2.5 (2.3) 2.5 (1.4) 1.5 )2.1( 

4.5 (4.5) 3.5 (3.4) 3 (2.4) 3 (1.5) 2 (1.3) 

 هو: Xتوزيع المعاينة للوسط الحسابي للعينات 
4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 X 

1/10 1/10 2/10 2/10 2/10 1/10 1/10 )(xf 

  : Xمتوسط التوزيع العيني لـ 
1 1 2 2 2 1

( ) (1.5* ) (2* ) (2.5* ) (3* ) (3.5* ) (4* )
10 10 10 10 10 10

1 30
(4.5* ) 3

10 10

X

x

x f x



      

   


 

2الوســـــط الحســـابي للعينــــــة تبايـــــــن -1-2

x   
 :2 ةــــــنظري

 nمتغيرة عشوائية تمثل متوسط عينة حجمها  Xو Nمتغيرة عشوائية تمثل مجتمع ما حجمه Xإذا كانت

2أي   Xمسحوبة من هذا المجتمع فإن تباين

x:يكتب كما يلي 

في حالة السحب مع الإرجاع فإن:        -
2

2 X

X
n


      

في حالة السحب بدون إرجاع فإن:        -
2

2

1

X

X

N n

n N




 
  

 
     

 ة:ــــــملاحظ
2في حالة السحب مع الارجاع فإن  -

X
  يتأثر طرديا بتباين المجتمع وعكسيا بحجم العينة أي كلما كان حجم

 العينة كبيرا والمجتمع أكثر تجانسا  كان التقدير أدق.

في حالة السحب بدون إرجاع فإن المقدار   -
1

N n

N

 
 

 
والذي يسمى بمعامل الإرجاع  يصبح مهملا إذا  

كان يقترب من الواحد أي إذا كان حجم العينة صغير جدا بالمقارنة مع حجم المجتمع  

0.05 1
1

n N n

N N

   
    

   
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2تباين توزيع المعاينة للمتوسطات  -

x في حالة المعاينة بدون إرجاع أقل منه في حالة السحب مع الإرجاع

 أي: Xأي أنه المعاينة بدون إرجاع تعطي تقديرا أكثر دقة لمعلمة المجتمع 

2 2

1 1
1 1

X XN n N n
n

N n N n

         
                  

 

  ال:ــــــمث
وسحبنا جميع  1.2.3.4.5 إذا كان لدينا مجتمع يتكون من المفردات التالية: )نفس المثال السابق( 

  .إرجاعلتين مع أو بدون التي يمكن سحبها من هذا المجتمع في الحا 2العينات العشوائية البسيطة من الحجم 

 مع التحقق. إرجاعلتين مع أو بدون في الحا توزيع المعاينة للوسط الحسابيتباين  أحسب -
 ل:ــــــالح

      تباين المجتمع يحسب كما يلي:

                  2 2 2 2 22 2

1

1 1 10
( ) 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 2

5 5

N

X i

i

X X
N




              

 السحب مع الارجاع للعينات في حالة لوسط الحسابيتباين اة الأولى: ــــــالحال
 الوسط الحسابي لكل عينة كما يلي: من خلال جدول العينات الممكنة نحسب تباين

 
2

X
X  X  

2

X
X  X  

2

X
X  X  

2

X
X  X  

2

X
X  X 

0 3 0.25 2.5 1 2 2.25 1.5 
2(1 3) 4  1 

0.25 3.5 0 3 0.25 2.5 1 2 2.25 1.5 

1 4 0.25 3.5 0 3 0.25 2.5 1 2 

2.25 4.5 1 4 0.25 3.5 0 3 0.25 2.5 

4 5 2.25 4.5 1 4 0.25 3.5 0 3 

 الحسابي للعينات:توزيع المعاينة لتباين الوسط جدول 
5 4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 1 X 

1/25 2/25 3/25 4/25 5/25 4/25 3/25 2/25 1/25 )(xf 

4 2.25 1 0.25 0 0.25 1 2.25 
2(1 3) 4   

2

X
X  

4/25 4.5/25 3/25 1/25 0 1/25 3/25 4.5/25 4/25  
2

( )
X

f x X  

  :Xتباين التوزيع العيني لـ 
2 2 2 2 21 2 1 25

( ) ( ) (1 3) *( ) (1.5 3) *( ) ............ (5 3) *( ) 1
25 25 25 25

X X
x f x            

وهي تساوي  
2

X

n

    
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2     من خلال النظرية :ققــــــــــــــــللتح 
2 2

1
2

X

X
n


    

 السحب بدون إرجاع للعينات في حالة لوسط الحسابيتباين اة: ــــــة الثانيـــــــالحال
 توزيع المعاينة لتباين الوسط الحسابي للعينات:جدول 

4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 X 

2.25 1 0.25 0 0.25 1 
2(1.5 3) 2.25   

2

X
X  

1/10 1/10 2/10 2/10 2/10 1/10 1/10 )(xf 

2.25/10 1/10 0.25/10 0 0.25/10 1/10 2.25/10  
2

( )
X

f x X  

  :Xتباين التوزيع العيني لـ 
2 2 2 2 21 1 1 7.5

( ) ( ) (1.5 3) *( ) (2 3) *( ) ............ (4.5 3) *( ) 0.75
10 10 10 10

X X
x f x            

        وهي تساوي
2

1

X N n

n N

  
 

 
    

      من خلال النظرية  :ققــــــــــــــــللتح 
2

2 2 5 2 3
0.75

1 2 5 1 4

X

X

N n

n N




    
      

    
 

  Xطبيعـــــة توزيــــــع الوســـــط الحســـابي للعينــــــة -1-3
 :3 ةـــــــنظري

2وتباين  xإذا كان المجتمع موزع طبيعيا بمتوسط  -

X  فإن متوسط العينة المسحوبة من هذا المجتمع عشوائيا
xيتبع أيضا التوزيع الطبيعي بمتوسط  x   2وتباين

X
 

       2 2, , 0,1X X X X X X
X N X N Z X N         

2 هذا إذا كانت -

X  2معلومة، ولكن في حالة ما إذا كانت قيمة

X  غير معلومة فإننا نستخدم بدلا منها
2الانحراف المعياري للعينة  

xS  ولكن في هذه الحالة يصبح المتغيرT  يخضع لتوزيع يعرف بتوزيعt    ستيودنت

بدرجات حريه 1n   ،:حيث 

    1 2 , 1
1xX n

T X S n t



 

   
   

    

2 2 2

1 2 , 1

, , ?

1

X X XX X

xX n

X N X N and

T X S n t


    


 

 

  
 

2وتباين  xحسب نظرية النهاية المركزية فإنه إذا كان المجتمع غير طبيعي أو مجهول التوزيع بمتوسط  -

X  فإن
لا تخضع للتوزيع الطبيعي ولكنها تتوزع توزيع يكون قريباً من  Xمتوسط العينة المسحوبة من هذا المجتمع عشوائيا 
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xيؤول إلى التوزيع الطبيعي بمتوسط  التوزيع الطبيعي أي  x  2وتباين

X
   إذا كان حجم العينة كبيرا

 30 n 

     

   

2 2? , 30 ,

0,1

X X X X

X X

X and n X N

Z X N

   

 

 

  
 

 ة:ـــــــملاحظ
وتعتبر النتيجة السابقة هامة جداً في الإحصاء وخاصة في التطبيقات العلمية وتسمى نظرية النهاية المركزية  -

Central Limit Theorem  

في حالة السحب مع الإرجاع فإن:        -
2

2 X

X
n


      

     في حالة السحب بدون إرجاع فإن:  -
2

2

1

X

X

N n

n N




 
  

 
 

0.05في حالة السحب بدون إرجاع  و  -
n

N

 
 
 

فإن:  
2

2 X

X
n


      

   Sampling Distributions of Variance: اتــــــالعينلتبايـــــــن ة ــــــات المعاينـــــــــتوزيع  -2
ــــط تباينـــــــــات العينــــــاتمتوس -2-1 2

X
E S  : 

 :4 ةــــنظري
 nمتغيرة عشوائية تمثل تباين عينة حجمها  2Sو Nمتغيرة عشوائية تمثل مجتمع ما حجمه Xإذا كانت

مسحوبة من هذا المجتمع فإن القيمة المتوقعة لتباين العينة  2E S :تكتب كما يلي 

في حالة السحب مع الإرجاع فإن:        - 2 2 1
X

n
E S

n


 
  

 
     

     في حالة السحب بدون إرجاع فإن:  - 2 2 1

1
X

n N
E S

n N


  
   

  
 

 ال:ــــــمث
وسحبنا جميع  1.2.3.4.5 إذا كان لدينا مجتمع يتكون من المفردات التالية: )نفس المثال السابق( 

  .إرجاعلتين مع أو بدون التي يمكن سحبها من هذا المجتمع في الحا 2العينات العشوائية البسيطة من الحجم 

، ثم إرجاعلتين مع أو بدون في الحا خلال متوسط تباينات العيناتأحسب القيمة المتوقعة لتباين العينة من  -
 قارن بينه وبين تباين المجتمع.
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 ل: ـــــالح
 تباينات العينات حساب متوسطة الأولى: ــــــالحال 2E S السحب مع الارجاع في حالة 

 لكل عينة كما يلي:التباين  نوجد أولًا جميع العينات الممكنة في هذه الحالة، ثم نحسب

 العينة (1.1) )2.1( (1.3) (1.4) (1.5) (2.1) (2.2) (2.3) (2.4)

3 2.5 2 1.5 3 2.5 2 1.5 1 X 

1 0.25 0 0.25 4 2.25 1 0.25 0 2S 

 العينة (2.5) (3.1) (3.2) (3.3) (3.4) (3.5) (4.1) (4.2) (4.3)

3.5 3 2.5 4 3.5 3 2.5 2 3.5 X 

0.25 1 2.25 1 0.25 0 0.25 1 2.25 2S 

 العينة  (5.5) (5.4) (5.3) (5.2) (5.1) (4.5) (4.4) المتوسط

75/ 25 3 75 5 4.5 4 3.5 3 4.5 4 X 

25/ 25 1 25 0 0.25 1 2.25 4 0.25 0 2S 

 

    2 22 2

1

1 1 0.25 0.25
( ) 1.5 1 1.5 2 0.25

2 2

n

i

i

S X X
n 


        

 هو: 2Sتوزيع المعاينة لتباين العينات 
4 2.25 1 0.25 0 2S 

2/25 4/25 6/25 8/25 5/25 2( )f s 

  : 2Sمتوسط التوزيع العيني لـ 

 2 2 2 5 8 6 4 2 25
( ) (0* ) (0.25* ) (1* ) (2.25

25 25 25 25
* ) (4

5
* 1

252
)E S S f s        

     من خلال النظرية  :ققــــــــــــــــللتح 2 2 1 1
2 1

2
X

n
E S

n


   
     

   
  

 تباينات العينات حساب متوسطة: ـــــــة الثانيــــــالحال   2E S السحب بدون إرجاع في حالة 
 لكل عينة كما يلي:التباين  نوجد أولًا جميع العينات الممكنة في هذه الحالة، ثم نحسب

 العينة )2.1( (1.3) (1.4) (1.5) (2.3) (2.4) (2.5) (3.4) (3.5) (4.5)

4.5 4 3.5 3.5 3 2.5 3 2.5 2 1.5 X 

0.25 1 0.25 2.25 1 0.25 4 2.25 1 0.25 2S 

 هو: 2Sتوزيع المعاينة لتباين العينات 
 4 2.25 1 0.25 2S 

1 1/10 2/10 3/10 4/10 2( )f S 
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  : 2Sمتوسط التوزيع العيني لـ 

 2 2 2

10 1

4 3 2 1 12.5
( ) (0.25* ) (1* ) (2.25* ) (4* ) 1.

0 1
25

0 1010
E S S f s       

     من خلال النظرية  :ققــــــــــــــــللتح 2 2 1 1 5 10
2 1.25

1 2 4 8
X

n N
E S

n N


     
        

     
  

تباينـــــــــات العينــــــات تبايـــــــن -2-2 2

X
V S   

 :5 ةــــــنظري
 nمتغيرة عشوائية تمثل متوسط عينة حجمها  Xو Nمتغيرة عشوائية تمثل مجتمع ما حجمه Xإذا كانت

2مسحوبة من هذا المجتمع فإن تباين

X
S   أي 2

X
V S :يكتب كما يلي 

           هو كالتالي:  2Ŝتباين  
 

2 44 3ˆ
1

n
V S

n n n





 


  

                   حيث:   4

4 E X   
 

 
2 نــــــة للتبايــــــــع المعاينـــــــتوزية ــطبيعـــــ -2-3

X
S :Sampling Distribution of The Variance 

 :6 نظريــــــــة
1إذا كانت   2, ...... nx x x مسحوبة من توزيع طبيعي عشوائية تمثل قياسات عينة 2,N  ، 

2وكان 

xS  2تباين هذه العينة  وكانت

X :معلومة فإن 
2

2

. X

X

n S


يتبع توزيع كاي تربيع درجة حريته  1n  . 

 ال:ــــمث
1إذا كانت   2 25, ......x x x  مسحوبة من توزيع طبيعيعشوائية تمثل قياسات عينة 1,25N و ، 
2تباينها 

xS فأوجد ،c   حيث:   2 0.90xP S c  
 ل:ـــــالح

      2 2 2 2 2

24
0.90x x X XP S c P nS nc P c        

33.196cو باستعمال الجدول الاحصائي لتوزيع مربع كاي نجد   
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         :عينتيــــنــــي تباينالنسبــــة بيـــن ع ـــــتوزي -2-4
2

1

2

2

S

S
 Distribution of     

 :7 نظريـــــــــة
2تإذا كان 

xS   1تباين عينة عشوائية 2 1, ...... nx x x  مسحوبة من توزيع عشوائية تمثل قياسات عينة
طبيعي 2

1 1,N  2 ، وكانت

yS  1تباين عينة عشوائية 2 2, ...... ny y y  عشوائية تمثل قياسات عينة
مسحوبة من توزيع طبيعي  2

2 2,N  ، :وكانت هاتين العينتين مستقلتين عن بعضهما البعض، فإن 

 1 2

2
2 1

2 2
1

1, 12
2 2

2 2
2

ˆ1

1

ˆ1

1

x
x

X X

n n

y
y

Y Y

n S
S

n
F F

Sn
S

n

 

 

 

 
 

  
 
 

 

 

يتبع توزيع فيشر درجة حريته    1 21 . 1n n   . 
 ال:ــــــمث

1إذا كانت   2 16, ......x x x  مسحوبة من توزيع طبيعيعشوائية تمثل قياسات عينة 2,X XN   
2تباينها 

xS1، و 2 13, ......y y y  طبيعيمسحوبة من توزيع عشوائية تمثل قياسات عينة 2,Y YN   
2تباينها 

yS. 

  :حيث   cأوجد  -
2

2
0.01x

y

S
P c

S

 
   

 
 

 ل:ـــــــالح
 الذي  درجة حريتهباستعمال الجدول الاحصائي لتوزيع فيشر  

           1 21 1 16 1 13 1 15 12 4.01F n ،nF،F،                 
4.01cنجد    
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   للفـــــروق والمجاميـــعتوزيعــــــــات المعاينــــــة  -3
   :طللمتوســـ للفـــــروق والمجاميـــعالمعاينــــــة  توزيعــــــــات  -3-1

 :8 ةـــــنظري
2، تباينهما Yو X، متوسطهما الحسابي Yو Xليكن لدينا مجتمعان  -

X  2و

Y نسحب من ،
حجمها  yو عينة ثانية  Xمن المجتمع  1nحجمها  xكل مجتمع عينة عشوائية  بحيث نسحب عينة عشوائية

2n  من المجتمعY  :والعينتان مستقلتان فإن 

x y x y              وx y x y     
 مثال:

: و      1.3.5.7x: سحبنا منهما العينتينYو Xليكن المجتمعان 2.4.6y  
            تحقق أن    x y x y x y x yand          

 وعــــــــة المجمـــــــحال                                                   
 

1 3 5 7
4

4
x x

  
        ،        2 4 6

4
3

y y
 

   
3 5 7 .......... 9 11 13 96

8
12 12

x y 

     
   

 رقــــــــالف حالـــــة

     1 1 3 .......... 3 1 1 0
0

12 12
x y 

        
   

 وعــــــــالمجم xةـــــــالعينـــ

7 5 3 1 x y  

العينـــة 2 3 5 7 9
y 

11 9 7 5 4 

13 11 9 7 6 

 رقـــــــــالف xـةــــــــالعينــ

7 5 3 1 x y  

العينـــة 2 1- 1 3 5
y 

3 1 -1 -3 4 

1 -1 -3 -5 6 
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   :لتبايــــــنل للفـــــروق والمجاميـــعتوزيعــــــــات المعاينــــــة  -3-2
 :9 ةـــــنظري

2، تباينهما Yو X، متوسطهما الحسابي Yو Xليكن لدينا مجتمعان  -

X 2و

Y نسحب من ،
حجمها  yو عينة ثانية  Xمن المجتمع  1nحجمها  xكل مجتمع عينة عشوائية  بحيث نسحب عينة عشوائية

2n  من المجتمعY  :والعينتان مستقلتان فإن 

2 2 2

x y x y       2  و 2 2

x y x y     
 مثال:

: و      1.3.5.7x: العينتينسحبنا منهما Yو Xليكن المجتمعاننفس المثال السابق  2.4.6y  
2                  تحقق أن  2 2 2 2 2     x y x y x y x yand          

 وعــــــــة المجمـــــــحال

       
2 2 2 2

2
1 4 3 4 5 4 7 4 20

5
4 4

x
      

   

     
2 2 2

2
2 4 4 4 6 4 8

3 3
y

    
  

         
2 2 2 2 2

2
3 8 5 8 7 8 ......... 11 8 13 8 92 23

8 12 3
x y 

         
   

 رقــــــــالف حالـــــة

           
2 22 2 2

2
1 0 1 0 3 0 ......... 1 0 1 0 92 23

8 12 3
x y 

           
   

 وعــــــــالمجم xةـــــــالعينـــ

7 5 3 1 x y  

العينـــة 2 3 5 7 9
y 

11 9 7 5 4 

13 11 9 7 6 

 رقـــــــــالف xـةــــــــالعينــ

7 5 3 1 x y  

العينـــة 2 1- 1 3 5
y 

3 1 -1 -3 4 

1 -1 -3 -5 6 
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   بين وسطيـــن الفـــرقــــع توزي -3-3
 طبيعـــــيالمجتمــــعيـــن توزيــــع  -أ

 :10 ةـــــنظري
1تإذا كان  2 1, ...... nx x x   مسحوبة من توزيع طبيعيعشوائية تمثل قياسات عينة 2

1 1,N   ،
1 وكانت 2 2, ...... ny y y  مسحوبة من توزيع طبيعي عشوائية تمثل قياسات عينة 2

2 2,N  ،  وكانت
فإن  yو لوسط العينة الثانية ب xهاتين العينتين مستقلتين عن بعضهما البعض، نرمز لوسط العينة الأولى ب

xالمتغير  y   يخضع لتوزيع طبيعي وسطهX Y  : و تباينه    2 2

1 1 2 2n n  :أي أن 
   

   
 

2 2

1 1 2 2

0;1
X Yx y

N
n n

 

 

  


 

 ال:ــــــمث
إذا كانت أجور العمال  اليومية في القطاع الفلاحي في بعض المستثمرات في ولاية عين الدفلى تتبع التوزيع  

الطبيعي  1350;900N  وبالمقارنة فإن  أجور العمال  اليومية في القطاع الفلاحي في بعض المستثمرات في
ولاية الوادي تتبع التوزيع الطبيعي  1190;700N  25وأخذت عينة من عمال ولاية عين الدفلى حجمها 

 متوسط أجورهم اليوميةعامل  20وعينة من عمال ولاية الوادي حجمها ، xمتوسط أجورهم اليومية عامل 

 .yهو 
: أوجد  المطلوب 150P x y  

 :الحــــــل

 

 
   

   

 

   

 

1350 1190 150 1350 1190
150

900 25 700 20 36 35

10
1.186 0.1190

71

x y
P x y P

P Z P Z

     
    
   

 
      

 

 

 توزيــــع المجتمــــعيـــن غير طبيعـــــي -ب
 :11 ةـــــنظري

1تإذا كان  - 2 1, ...... nx x x   وسطها هو  عشوائيةتمثل قياسات عينةx  1مجتمع وسطهمسحوبة من 
2وتباينه 

1 1 ، وكانت 2 2, ...... ny y y  2حجمها  عشوائيةتمثل قياسات عينةn  وسطها هوy  مسحوبة
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2وتباينه  2 مجتمع وسطهمن 

2 ، حجم العينتين كبير وكان وكانت هاتين العينتين مستقلتين عن بعضهما البعض
 1 230 ,n n (145-144، الصفحات 1983)أبو صالـــــح و عــــوض،  :فإن  

- 2 2

2 1،   معلومتين 
   

   
 

2 2

1 1 2 2

0;1
X Yx y

N
n n

 

 

  


 

- 2 2

2 1     مجهولتين 
   

   
  1 21 2 , 2

1 21 1

X Y

n n

x y
t

S n n


 
  

  


 

   eVarianc Pooled The يسمى بالتباين المشترك للعينتين  2Sمعا  التباين المجمع للعينتين حيث
 معرف بالعلاقة:

2 2
2 1 1 2 2

1 2 2

n S n S
S

n n




 
 

   

 ة ـــــــملاحظ
إذا كان أحد المجتمعين أوكليهما لا يتوزع توزيعاً طبيعياً فإن x y  ،لا يتوزع توزيعاً طبيعياً كذلك

ولكن لقيم  1 230 ,n n  الكبيرة فإنه طبقاً لنظرية النهاية المركزية السابقة فإن x y  ًيتوزع توزيعا
 قريباً من التوزيع الطبيعي وبذلك يمكننا استخدام نفس العلاقة في حالة العينات الكبيرة.

  

 وللفـــــرق بيــن نسبتيـــــن  للنسبــــــةتوزيعــــــــات المعاينــــــة  -4
 لنسبـــةل المعاينــــــةع توزي -4-1

 لا إحصائية ووحدات aمعينة ما  صفة تحمل إحصائية وحدات من يتكون إحصائي مجتمع دراسة عند 
aومجموعهما يمثل المجتمع أي    aةفالص هذه تحمل aN N N  

aP: حيث aمعينة ما  صفة ملللنسبة في المجتمع التي تح Pنرمز ب  N N 
: حيث صفةل هذه المللنسبة في المجتمع التي لا تح qنرمز ب  a aq N N N N N   

1p q          1            أي
a a aa

N N NN

N N N


   
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 التي الإحصائية الوحدات عدد أن فنلاحظ المجتمع هذا من وحدة nمن مؤلفة عشوائية عينة حبعند س 
   an هي aة الصف تحمل

Pنرمز ب   معينة ما  صفة ملللنسبة في العينة التي تحa حيث:           aP n n  
qنرمز ب   حيث صفةل هذه المللنسبة في العينة التي لا تح:      a aq n n n n n   

1p q          1           أي
a a aa

n n nn

n n n


   

  المجتمع في Pالنسبة عن تختلف قد في العينة Pالنسبة إن
 العشوائي المتغير كان فإذاي، الطبيع بالتوزيع الثنائي التوزيع تقريب يمكن الكبيرة العينات حالة وفي أنه نعلم

Pهو  حجمها و كبيرة العينة كانت و n فإن: 

       .XE X n p   ومنه   
1 1

. .a
a

n
E E P E n n p p

n n n

 
    

 
 

كذلك     . .V X n p q    ومنه   2 2

1 1 .
. . .a

a

n p q
V V P V n n p q

n n n n

 
    

 
 

Pل التقريبي التوزيع إنف المركزية النهاية لنظرية فقاو و   كبيرة nكانت إذا و  و:ه 

 
 

 

 
 

 
 

, 0,1

, 0,1

, 0,1

a

a

aa

n nP
n N nP nPq Z N

nPq

n n Pn Pq
N P Z N

n n Pq n

P PPq
P N P Z N

n Pq n


 

 
  

 

  
   

 

 

 :12 ةـــــنظري
1لتكن  2, ...... NX X X حيثمجتمع ما  موزع طبيعيا  تمثل قياساتP  نسبة المفردات في المجتمع

Pن ذات صفة معينة، ولتك    تمثل نسبة المفردات ذات الصفة المذكورة في العينة المسحوبة من ذات متغيرة عشوائية
Pنحصل على توزيع للإحصائية فإننا ، كبيرة  nو كانت   المجتمع   
 :حيث

  PE P P 
   

 
 2
1

P

P P Pq
V P

n n
 


    
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 فإن:

,
Pq

P N P
n

 
  

 
 

  
 

 
 

 0,1 0,1
P E P P P

Z N Z N
Pq nV P

   
  


 

 ال:ــــــمث
مريض  من 25وأخذت عينة من  0.6في مستشفى  الامراض القلبية  المستعصية فإن احتمال نجاح العملية هو 

 .0.65المرضى، فأوجد احتمال أن يكون نسبة الشفاء أكبر من 
 :الحــــــــل
 :نعلم أن

  0.60PE P P 
    

 
 2
1 0.6 0.6 0.36

0.0036
100 100

P

P P
V P

n
 

 
      

 
 فإن:

 0.6 , 0.0036P N 
  
 

 
 

0.6
0,1

0.0036

P E P P
Z N

V P

   
 


 

 
   0.60 0.65 0.60

0.65
0.0036 0.0036

P
Z P P P

   
    

 
 

 

 
0.05

1 0.833 1 0.7967 0.2033
0.06

P Z P Z
 

      
 

 

 للفـــرق بيــــن نسبتيـــــن المعاينــــــةع توزي -4-2
 :13 ةـــــنظري

1 مستقلتان حجماهماإذا أخذنا عينتان   2,n n  الحدين  توزيع ذيمن مجتمعين الأول يتبع 11,b P ،
توزيع ذات الحدين  والثاني يتبع  21,b P  ،  1وكانت 2,n n   كبيرتين، فإن الفرق بين النسبتين من العينتين

 يخضع تقريبا لتوزيع طبيعي 
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:               وسطه  
1 21 2 1 2P PE P P P P  

     

وتباينه :                 

   
1 2

1 1 2 22 1 1 2 2
1 2

1 2 1 2

1 1
P P

P P P P Pq P q
V P P

n n n n


 

 
       

 فإن:

1 1 2 2
1 2 1 2

1 2

,
Pq P q

P P N P P
n n

 
    

 
 

  
 

 
1 2 1 2

1 2

0,1
P P E P P

Z N
V P P

     


 
 

         

     
 

1 2 1 2 1 2 1 2

1 1 2 2 1 1 1 2 2 2

1 2

0,1
1 1

P P P P P P P P
Z N

Pq P q P P n P P n

n n

        
 

  
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 ثـــــــالثالالمحــــــــــور 

 التقــــديــــــــــــرنظريـــــــــــــــة 
Estimation Theory
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 نظريـــــــــــــــة التقــــديــــــــــــر
Estimation Theory 

 الجزء هذا اختيار وطريقة Population المجتمع من جزء هي sample العينة بأن في المحور السابق ذكرنا 
 خواص على منها هوللاستدلال العينات دراسة من الرئيسية والغاية sampling method المعاينة طريقة يسمي
 ت.العينا اليه هذه تعود الذي المجتمع
 واحد  ثابت على تعتمد  )لهاحتما كثافة  أو)  الاحتمالي توزيعه فان xالعشوائي المتغير لدينا كان ذاإف 

 معالم تقدير سندرس طرق المحور هذا وفي  Parameters معالم تسمى الثوابت وهذه ،اقيمته تعرف لا أكثر أو
  Statistic حصائيةإ أو قيمة لحساب نحتاج اننا حيث العينة من تحسب التي الاحصائيات مقاييس من المجتمع

 مال(.الاحت كثافة دالة المجتمع ) أو معالم من معلمة لكل العينة من
 ميسفت التقدير في استخدمت التي الطريقة أما Estimate تقديرا تسمى العينة من تحسب قيمة وكل هذا 
ا يكون ثابت المقدر بينما الطريقة نفس استخدام عند أخرى إلى من عينة ثابت غير فالتقدير  Estimator مقدرة

 تقدير المعلمة بنقطة : يكون نأ ماإ والتقدير هذا ،طريقته تغيرت ذاإ إلا
 Point Estimation تقدير المعلمة بفترة أو Interval Estimation  
 Point Estimation  التقديــــــــر بنقطــــــــة -1

 واحدة لأن نقطة النقطة تقدير تسمى فالطريقة المجتمع من لمعلمة كتقدير العينة من مفردة قيمة حسبت ذاإ 
  ة.للمعلم تقدير استخدم قد فضاء العينة من فقط

 تعود الذي للمجتمع الحسابي الوسط xللمعلمة نقطة هوتقدير xللعينة الحسابي الوسط قيمة نإ: الـــــــــمث

2التباين أن كما،   العينة هذه ليهإ

XS 2المجتمع لتباين نقطة تقدير هو للعينة

X  ،النسبة كذلكP  هوتقدير 
 . Pالمجتمع لنسبة

  : هي الجيد المقدر خصائص
التحيز هو ذلك الفرق بين مقدرة ما ووسط توزيعها، فإذا كان هذا الفرق :  Unbiasedness التحيز عدم 

 الصفر نقول عن ذلك المقدر بأنه متحيز. يختلف عن
أي المعلمة قيمة يساوي توقعه كان اذا متحيز غيرا مقدر  يعتبر ̂لمقدرإن ا ˆE    
  مثال
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 عن جوهرية اختلاف تختلف لا قيمته كانت اذا امتسق المقدر يكون:  Consistency اقــــــالاتس

أن أي العينة حجم بزيادة للمجتمع الحقيقية المعلمة قيمة ˆlim 1
n

P   


  ، 
  . والمعلمة المقدر بين هوالفرق نأ حيث

 هونسبة 2̂المتحيز غير المقدر إلى 1̂  المتحيزة غير المقدر كفاءة نإ:  Efficiency اءةـــــــالكف 

     أي          1̂المقدرة تباين لىإ 2̂ المقدر تباين     1 2 1
ˆ ˆ ˆe V V     

 . كفاءة هوالأعلى ناتباي الأقل المقدر بأن يتضح أعلاه التعريف ومن
 :الــــــمث 
 Xلـ   متحيز غير هومقدر للعينة الوسيط وكذلك Xل غير متحيز هومقدر Xللعينة الحسابي الوسط  

هو Xتباين  ولكن
2

X

n

 بينما تباين الوسيط هو
2

2

x

n

 ،هو الحسابي الوسط كفاءة فان لذا 

 
 

 
   

 

2

2

2

2

Xe

X

nV M
eff X

V X n

  




   

  .الوسيط من تقديرا هوأكفأ Xالحسابي الوسط أن أي
  Sufficiency : ةــــــالكفاي 

 ة.العين في المتوافرة به العلاقة ذات المعلومات كل شمل قد كان اذا للمعلمة يا كافا   مقدر  ̂المقدر يكون
 ضافةإ يمكن لا لأنه Xـ ل كاف  مقدر هو Xفأن اطبيعي اتوزع يتوزع مجتمع في عشوائية عينة سحب فعند
 من Xب المتعلقة المعلومات جميع على يحوي Xلأن  Xـ ل أحسن امقدر  لجعله Xعلى شيء أي

 .العينة
  : وهي بنقطة المعلمة لايجاد تقدير مهمة طرق عدة وهناك هذا 

  Maximum Likelihood Method رـــــالأكب انـــمكالإ ةــطريق -1-1
تعتبر هذه الطريقة من أهم طرق التقدير النقطي وخاصة في حالة العينات الكبيرة وتعزى هذه الطريقة لرونالد 

إلى  nفي الحالة عندما تؤول أحيانا، ولكن إن وجدت، إلا أنها قد تكون متحيزةفيشر، وهي تعطي مقدرات كافية 
كما يؤول توزيعها   ومتسقة دوما،فإنها تعطي مقدرات غير متحيزة ولها أقل تباين  حجم العينة(  n)حيث ما لا نهاية

 إلى التوزيع الطبيعي مع زيادة حجم العينة.
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ي ئبفرض أن المجتمع الإحصا  , , ,A X f x    حيث  الوسيط المراد تقديره، ولنفرض أن
1متغيرات القيم الملاحظة في العينة من الشكل:  1, ,........, . .nX X X I I Dنقصد بــ ،. .I I D ي أ

المشترك للعينة ولنرمز له بالرمز تابع الكثافة  ذعندئ، مستقلة ومتماثلة التوزيع  L  :هو 

         1 2

1

, . , ...... , ,
n

n i

i

L f x f x f x f x    


  

والذي يسمى بتابع الامكانية التي تجعل تابع الكثافة المشترك  وفي طريقة الإمكانية العظمى يتم اختيار قيمة 
ويسمى المقدر في هذه الحالة بالمقدر المبني على التوقع الأعظمي أو مقدر ، العظمى أو تابع الإمكان أكبر ما يمكن

 الإمكان الأ كبر.

فإذا كانت  1 2, ,........, nT T x x x  هي قيمة  التي تعظم الدالة   
1

,
n

i

i

L f x 


 ، أي

إذا كان    maxL L


  نقول عن عندئذT  إنه مقدر مبني على التوقع الأعظمي للوسيط  وبما أن
T  يجب أن يحقق النهاية العظمى لتابع الامكانية العظمى فإنه يمكن الحصول على هذه النهاية عادة عن طريق

 ثم مساواة الناتج بالصفر. الاشتقاق بالنسبة للوسيط 
إذا كان بمعنى آخر:  L    تابعا قابلا للمفاضلة بالنسبة فإن الشرط اللازم لكي يبلغ  L   نهايته

0العظمى هو: 
L







. 

ولما كان  L   هو إما جداء توابع احتمال أو جداء توابع كثافة، فإنه موجب دوما وبالتالي يكون
 log L  ا دوما، وهو تابع متزايد باضطراد.معرف 

وبالحالة العامة يكون الوصول إلى أعظمية  log L   أسهل من الوصول إلى أعظمية L   لأنه
بأخذ اللوغاريتم تحول الدالة إلى حاصل جمع وهذا يسهل العمليات الرياضية في حين أن L   عبارة عن جداء

 دوال.

         إن تغيرات التابع  وبشكل مكافئ   
1

,
n

i

i

L f x 


 

                   تماثل تغيرات التابع:    
1

log log ,
n

i

i

L f x 


   

 التي تجعل هذا التابع في نهايته العظمى تعطى من حل المعادلة  وقيمة 

 
1

log , 0
n

i

i

f x 
 

  
   

 
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، 2009)اسبر ديب،  المحسوب بهذه الطريقة يسمى: المقدر المبني على التوقع الأعظمي.  Tوالمقدر
 (299-297الصفحات 

 :1الــــــمث
 في المجتمع الطبيعي  2,X N     وبفرضأوجد المقدر الأعظمي المبني على ، هولالمجلوسيط هو ا

 التوقع الأعظمي للوسيط 
  ل:ـــــــالح

 ما يلي:كالخطوات  : 1ة ـــــــطريق

  دالة الكثافة من الشكل 

2
1

21
,

2

x

f x e




 

  
 
  

 :                    وبالتالي 

2
1

21
,

2

x

if x e




 

  
 
  

                  
2

2

1 1
log , log

22
if x x 

 

 
   

 
 

نأخذ المجموع  *    
2

2
1 1 1

1 1
log , log

22

n n n

i

i i i

f x x 
   

 
   

 
   

   
2

2
1 1

1 1
log , log

22

n n

i

i i

f x n x 
  

 
   

 
  

   :         شتق بالنسبة للوسيط * ن   2
1 1

1
log , 0

n n

i

i i

f x x 
  


  


      

      نساوي المشتق بالصفر ونحل المعادلة الناتجة:*     2
1 1

1
log , 0 0

n n

i i

f x x 
  


   


     

1

1 n

i

i

x
n




             
1

0
n

i

i

x n


   

في المجتمع الطبيعي المذكور هو بالتالي المقدر المبني على التوقع الأعظمي للوسيط 
1

1 n

i

i

T X X
n 

  

 ما يلي:كالخطوات  : 2ة ــــــطريق

   
 

2

2
1

1

2

1

1
,

2

n

i

i

n
n x

i

L f x e


 
 



 



 
   

 
 

   
2

2
1

1 1
log log

22

n

i

i

L n x 
  

 
   

 
 
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   2
1

1
log

n

i

i

L x 
  


 


 

     و بمساواتها بالصفر يكون: 2
1 1 1

1 1
0 0

n n n

i i i

i i i

x x n x
n

  
   

          

1

1 n

i

i

T X X
n 

       المقدر المبني على التوقع الأعظمي للوسيط  هو في المجتمع الطبيعي المذكور.  

  :2ال ــــــمث
 في المجتمع الطبيعي 2,X N     وبفرض  2و .مجهولين 

 2و   ينعلى التوقع الأعظمي للوسيط ينالمبني ينأوجد المقدر 
  ل:ــــــــالح

 ية العظمى: كانتابع الام
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2
1
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22 2

1

1 1
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 يكون: 2وأخرى بالنسبة لـ وبالاشتقاق الجزئي مرة بالنسبة لـ 

   2

2
1

1
log ,

n

i

i

L x  
  


 


 

   
2

2

2 2 4
1

1
log ,

2 2

n

i

i

n
L x  

   

 
  


 

 :نحصل علىبالصفر و بمساواة المعادلتين الأخيرتين 
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T X X
n 

   المقدر المبني على التوقع الأعظمي للوسيط  هو في المجتمع الطبيعي المذكور.  
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   2المقدر المبني على التوقع الأعظمي للوسيط  هو.في المجتمع الطبيعي وهو مقدر متحيز   

 :3مثــــال
1 لتكن لدينا  2, ,........, nx x x البواسوني عينة من متغيرات عشوائية تتبع التوزيع x P m 
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 (El-saadi, 1997, p. 37)  حيث: 
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 mأوجد المقدر الأعظمي المبني على التوقع الأعظمي للوسيط هو الوسيط المجهول،  mوبفرض  

 ما يلي:كالخطوات   ل:ـــــــالح
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    المقدر المبني على التوقع الأعظمي للوسيط  هوm  البواسونيفي المجتمع.  

 :4مثـــــال 
1لتكن لدينا   2, ,........, nx x x  حيث: الأسي تتبع التوزيععينة من متغيرات عشوائية 

 , , 0 , 0xf x e x      
 أوجد المقدر الأعظمي المبني على التوقع الأعظمي للوسيط هو الوسيط المجهول،  وبفرض  

 ما يلي:ك  باختصار الخطوات ل:ـــــــالح
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1ˆT
x

   المقدر المبني على التوقع الأعظمي للوسيط  هو  الأسي.في المجتمع  
 :5مثــــــال 

    أن الأخطاء تتوزع توزيعا طبيعيا:          نعلم من الفرضيات  20 , , 1.....i N i n    
     و نموذج الانحدار الخطي البسيط  هو:          

0 1 ,   1,  ...,  .i i iY X i n      
       هو:   المقدر  و نموذج الانحدار الخطي البسيط

0 1
ˆ ˆˆ ,   1,  ...,  .i iY X i n    

 تكتب على الشكل التالي:   التي تتبع التوزيع الطبيعي دالة كثافة الأخطاء إذن 
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2:  لكل منالمبنية على التوقع الأعظمي  بطريقة المعقولية العظمى أوجد المقدرات: المطلوب
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بالاشتقاق الجزئي مرة بالنسبة نقوم بتقدير معالم النموذج وذلك بتعظيم لوغاريتم دالة المعقولية العظمى و هذا 
2و أخرى بالنسبة  1وأخرى بالنسبة لـ 0لـ 

 :يكون 

   2

0 1 0 12
10

2 ˆ ˆlog , , ( )( 1) 1
ˆ ˆ2

n

i i

i

L Y X



    
 


    


 



            Estimation Theory                    التقــــديــــــــــــر ةـــــــــــــــ: نظريالثالــــــــــثور ــــــــــالمح

 
42 

   2

0 1 0 12
11

2 ˆ ˆlog , , ( )( ) 2
ˆ ˆ2

n

i i i

i

L Y X X



    
 


    




   2 2 2 4

0 1 0 12 2 4 2
1 1

1 ˆ ˆ ˆ ˆlog , , ( ) 2 3
ˆ ˆ ˆ ˆ2 2 2

n n

i i i

i i

n n
L Y X 

   

      
    

    
         

   
  

 بالصفر نحصل على: و بمساواة المعادلات الثلاث
من المعادلة الأولى:      

1 0 1
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0̂ هو المقدر المبني على التوقع الأعظمي للوسيط
0  .في النموذج وهو مقدر غير متحيز 
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1̂  هو  المقدر المبني على التوقع الأعظمي للوسيط
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    Method of Moments      زومـــــالع ةــــــطريق -1-2
 :وكان أول من أشار إليها كارل بيرسون، تقوم فكرة هذه الطريقة في  طريقة العزوم أقدم طرق التقديرتعتبر

  قد تكون العزوم حول الصفر أو تقدير معالم المجتمع على حساب العزوم من دالة كثافة الاحتمال للمجتمع(

 .الأولى ( k التوقع الرياضي أو قد نختار العزوم

  م سحبها من المجتمع محل الدراسة.من بيانات العينة العشوائية التي يتحساب العزوم المقابلة لها 

 (84-83، الصفحات 2015)عاروري،    مساواة العزوم النظرية بما يقابلها من العزوم الفعلية: 
  في المجتمع الاحصائي  , , ,A X f x   نعلم أن العزوم من الرتبةi :حول الصفر تعطى بالشكل 
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 والعزوم حول التوقع الرياضي ومن ذات الرتبة هي: 
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 :فـــــتعري
,بفرض أن   1.iX i n متغيرات القيم الملاحظة لعينة عشوائية حجمهاn  عندئذ نعرف العزم الابتدائي حول ،

، لهذه العينة بالشكل:  sالصفر ومن الرتبة
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 بالاستناد على النظرية التالية  وكل منها يعتبر متغيرا إحصائيا وتعتبر مقدرا غير متحيز ومعقول للوسيط 
 ة: ــــــنظري

1عزوم العينة  2
ˆ ˆ ˆ, ,......, s   1هي مقدرات غير متحيزة ومعقولة لعزوم المجتمع 2, ,......, s   

ˆوبشرط وجود  sعلى الترتيب، وذلك من أجل قيمة محددة لـ 
sالصفحات 2009)اسبر ديب،  لدينا حيث ،

302-303) : 
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 وهذا يؤكد صفة عدم التحيز.
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 وهذا يؤكد صفة الإتساق.
 :1لمثـــــا

1لتكن لدينا   2, ,........, nx x x الطبيعي عينة من متغيرات عشوائية تتبع التوزيع  2,X N    
 المطلوب: 

 اعتمادا على طريقة العزوم. قدر الوسيط المجهول إيجاد م -1
 اعتمادا على طريقة العزوم. 2إيجاد مقدر الوسيط المجهول  -2
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 :لـــــــالح
المناسب اختيار العزم الأول حول الصفر، وكنا قد فإنه من  التوقع الرياضي في التوزيع الطبيعي هو  بما أن  -1

  هو:  وجدنا سابقا أن العزم الأول حول الصفر
             :هو في المجتمع الطبيعي - 1 iE X    

1                     وفي العينة هو: -
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T          أي المقدر المطلوب هو: X  
 وهو ذات المقدر الذي حصلنا عليه بطريقة الامكانية العظمى وهو مقدر متسق وغير متحيز. 

 التوقع الرياضي أي:حول  الثانيفإنه من المناسب اختيار العزم  في التوزيع الطبيعي يمثل التباين  2بما أن  -2
                 في المجتمع هو: - 
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              أي أن المقدر المطلوب هو: 
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الذي حصلنا عليه بطريقة الامكانية العظمى وهو نفسه وهو مقدر التباين في التوزيع الطبيعي بطريقة العزوم 
 وهو مقدر متسق، لكنه متحيز.

 :2ال ـــــــــمث
 من الشكل:تمع الاحصائي الذي تابع كثافته في المج استخدم طريقة العزوم لتقدير الوسيط  

   1, . ; 0 1 , 0f x x x   
 ل:ــــــالح

و:       العزم الأول حول الصفر للمجتمع ه -   
1

1

0

. ,E X x f x dx    
1 1

1
1 1

0
0 0

.
1 1

x x dx x dx x   
 

 
         
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1العزم الأول حول الصفر للعينة هو:           -

1

1
ˆ

n

i

i

X X
n




     

1وبوضع :   1̂                 :ينتج لدينا
1 1

X
X

X





  

 
  

أي أن المقدر المطلوب هو:              
1

X
T

X



       

    Method of Least Squareرىــــالصغ اتــــــالمربع ةـــطريق -1-3
niXY        على الشكل :iXو iY ينجة العلاقة بين المتغير ذيمكن نم iii ..........1,10    

ربالمتغير الم iXأو التابع و  فَسَّرالميسمى بالمتغير  iY : حيث  ا النموذج.تهما معلم1و 0، أو المستقل فَسِّّ
iii           انطلاقا من العلاقة:، ومنه يمكن كتابته iYفيمثل الخطأ في تفسير  iأما  XY 10   

ويرجع وجود حد الخطأ إلى إهمال بعض المتغيرات المستقلة التي يمكن أن تؤثر على المتغير التابع في النموذج 
وحدوث خطأ في كل من تجميع البيانات وقياس المتغيرات الاقتصادية ويرجع ذلك أيضا إلى الصياغة الرياضية غير 

 السليمة للنموذج.
     يات النموذج:     فرض  

 ( ) 0 , 1.....iE i n     
 2 2( ) ( ) , 1.....i iVar E i n      
  20 , , 1.....i N i n    
 ( , ) ( ) 0 , , 1.....i j i jCov E i j i j n        
 ( , ) 0 , 1......i iCov X i n              

مربعات الانحراف )بين المشاهدات  ل إيجاد أحسن تصحيح خطي بتدنئةتحاو إن طريقة المربعات الصغرى 

الفعلية والمقدرة( 


n

i

i

1

2̂:حيث ،  iii YY ˆˆ ،   : وهذا ما يمكن كتابته رياضيا بـ 

 



n

i

ii

n

i

i XYMinMin
1

2

10ˆ,ˆ
1

2 ˆˆˆ
10




 

01والشرط اللازم لتدنئة هذه العلاقة هو أن تكون المشتقات الجزئية بالنسبة 
ˆ,ˆ  : معدومة أي 

 

 


























0ˆˆ
ˆ

0ˆˆ
ˆ

2

10

1

2

10

0

ii

i

ii

i

XY

XY





 
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 النموذج:ين السابقة نتحصل على تقدير معلمتي تبعد حل جملة المعادل

  

 

1
1 2

2
2

1

0 1

ˆ

ˆ ˆ

n

i i i i i i

i i i i

n

i
i i

i
i i

n X Y X Y X X Y Y

X Xn X X

Y X



 






  

  


     

  

   

 
 

ii     ( كما يلي:OLSبطريقة المربعات الصغرى )النموذج المقدر ويكون  XY 10
ˆˆˆ                         

 رى ـــات الصغــدرات المربعــــص مقـــــخصائ
1إن المقدرات المتحصل عليها لكل من   0,   بطريقة المربعات الصغرى هي تقديرات نقطية

1 0
ˆ ˆ, حيث 

 :لمقدرات هولهذه ا توزيع المعاينة 
 متوسطات هذه المقدرات هي: -

  0 0
ˆE      0ومنه نقول أن̂   0مقدرة لـ. 

  1 1
ˆE      1ومنه نقول أن̂   1مقدرة لـ. 

 المقدرات هي:وتباينات هذه  -

 0ن ـــــــتباي̂:         2

1

2

1

2

2

1

2

2

0

)()(

1
)ˆvar(  
























































n

i

i

n

i

i

n

i

i XXn

X

XX

X

n
 

 1ن ـــــتباي̂:            )ˆvar()ˆvar( 1

2

2

0 


  X
n

 

2نلاحظ أن تباين كل مقدر غير معروف لأنه يرتبط بتباين الأخطاء النظري 

 تقدير  ه الحالةذفي ه، فينبغي
   : تباين الأخطاء للحصول على تباين البواقي

2 2

2 1 1

ˆˆ ( )

ˆ
2 2

n n

i i i

i i

Y Y

n n




  



 
 

 
 

يمكن أن نقول أن شـــــــــكل التوزيع الاحتمالي  مقدرات المربعات الصغرىمن النتائج التي توصلنا إليها عن 
1الخاص بالمقدرات  0

ˆ ˆ,  :هو 

22

2

0 0 1 1
2 2

1 1

1ˆ ˆ~ , , ~ ,
( ) ( )

n n

i i
i i

X
N N

n X X X X






    

 

    
    

    
         

 
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2نه كلما زاد التباين من المعادلتين يتبين أ


   كلما زاد تباين المقدرات

1 0
ˆ ˆ,  كلما كان انتشار قيم ، وX 

 كبر كلما قل تباينأ
1 0
ˆ ˆ,  

خواص مقدرات المربعات الصغرىومن  
1 0
ˆ ˆ, لدينا ،: 

 : خاصية عدم التحيز -أ
 0 0
ˆE      0ومنه نقول أن̂   0مقدرة غير متحيزة  لـ. 

 1 1
ˆE      1ومنه نقول أن̂   1مقدرة غير متحيزة  لـ. 

والتي تقول" من  Markov-Gauss:تنطلق هذه الفكرة من نظرية  BLUE أفضل مقدر خطي غير متحيز -ب
أفضل مقدرتين خطيتين وغير  1̂و 0̂بين المقدرات الخطية وغير المتحيزة، تكون مقدرتا المربعات الصغرى العادية 

 متحيزتين، حيث أن لها أصغر تباين ممكن مقارنة مع بقية المقدرات الخطية وغير المتحيزة الأخرى".
 ن: بأنه مقدر متسق إذا كا 1̂نقول عن  :خاصية الاتساق-ج

ونقول أن النهاية الاحتمالية  ،nكلما كانت   1يقترب من القيمة الحقيقية  1̂توزيع المعاينة لـ   -
11ونكتب :    1هي 1̂للمقدر  )ˆ(lim  

n

p 

 لا نهاية أي: مماnيجب أن تكون قيمتا التحيز والتباين تقتربان أو تساويان الصفر كلما اقترب  -

                                     
0)ˆvar(lim)ˆvar(lim.2

)ˆ(lim)ˆ(lim.1

11

111













nn

nn

p

pE

 

، 2011)شيخــــي،  1بأنه مقدر متسق للمعلمة الحقيقية 1̂وبتحقق هذين الشرطين، نقول عن المقدر 
 .(29-19الصفحات 

 :1ال ــــمث
20 7 5 1 4 3 iX 

40 16 8 5 9 2 iY 

100 49 25 1 16 9 2

iX 

0 3 1 -3 0 -1  iX X 

0 8 0 -3 1 -6  iY Y 

199 112 40 5 36 6 i iX Y 

39 24 0 9 0 6   i iX X Y Y  

20 9 1 9 0 1  
2

iX X 
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40 13.85 9.95 2.15 8 6.05 ˆ
iY 

0 2.15 -1.95 2.85 1 -4.05  ˆî i iY Y   

33.95 4.6225 3.8025 8.1225 1 16.4025  
2

2 ˆˆ
i i iY Y   

  

 

1
1

2

1

39ˆ 1.95
20

n

i i

i

n

i

i

X X Y Y

X X

 



 

  






 

 0 1
ˆ ˆ 8 1.95 4 0.2Y X      

0 1
ˆ ˆˆ 0.2 1.95i i iY X X     

 لدينا:                      
5 5

2 2

1 1

ˆˆ ( ) 33.95
i i i

i i

Y Y
 

    

               هي: التباين  إذا مقدرة 
12 12

2 2

2 1 1

ˆˆ ( )
33.95

ˆ 11.31666
2 2 5 2

i i i

i i

Y Y

n n




  



   
  

 
 

 
22

2

0
2

1

41 1ˆvar( ) 11.316 11.316
5 20

( )
n

i

i

X

n
X X

 



 
   
       

     
 


 

 
1

2

12
2

1

11.316ˆvar( ) 0.5658
20

i

i

X X





  


 

 2ال ـــــمث
في  لمدينة عين الدفلى الخضارالفواكه و في أحد أسواق  االذي تم بيعه الفراولة ةعن السعر وكميتعبر البيانات التالية 

 Yب ةلكميلو  Xيوم إذا رمزنا للسعر بـ 12مدة 
0           التالية:باستخدام المعادلة  1 , 1,2,3..........12i i iY X i      

  

 

12

1

12 122
2

1 1

55, 3150

ˆ100, 2625, ( ) 538

i i
i

i i i
i i

X X X Y Y

Y X X Y Y



 

    

    



 
 

  

 

1
1

2

1

3150ˆ 1.2
2650

n

i i

i

n

i

i

X X Y Y

X X

 



 


   






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 0 1
ˆ ˆ 100 1.2 55 166Y X       

0 1
ˆ ˆˆ 166 1.2i i iY X X     

 
22

2 2 2

0
2

1

551 1ˆvar( ) 1.2248
12 2650

( )
n

i

i

X

n
X X

     



 
   
       

     
 


 

 
1

2 2
2

12
2

1

ˆvar( ) 0.00038
2625

i

i

X X

 


 
 



  


 

 لدينا:         
12 12

2 2

1 1

ˆˆ ( ) 538
i i i

i i

Y Y
 

    

               هي: التباين  إذا مقدرة 
12 12

2 2

2 1 1

ˆˆ ( )
538

ˆ 53.8
2 2 12 2

i i i

i i

Y Y

n n




  



   
  

 
 

ومنها يمكن الحصول على مقدرات تباين  
1 0
ˆ ˆ,  

0
ˆvar( ) 1.2248*53.8 65.89   

1

ˆvar( ) 0.00038*53.8 0.0204   
 Interval Estimation     الــــــــــبمج رـــــــقديالت -2

 باحتمال و الواقع و الحقيقة عن بعيدة تكون لا بحيث  المجهولة للمعلمة تقدير إعطاء حياناأ يفضل 
 هذا على يطلق و ، محدد مجال ضمن معين باحتمال موثوقة تقديرات عن البحث في تخدمةسالم الوسيلة وين مع

  التقدير مجال التقدير إسم فيه يحتوي الذي المجال
ˆ  الشكل من نشكل مجالا أن علينا المجهولة للمعلمة التقدير مجال على الحصول أجل منف k حيث 

  ̂بالإحصاء المعاينة توزيع بواسطة kالعدد يتحدد و المختارة بالعينة الخاصة ̂تتعلق
ˆ   :أن يعني للمعلمة تماما مساو ̂التقدير أن قولنا إن ˆk k    
  : الإحتمال يكون بحيث kقيمة نحدد أن للإحصاء المعاينة توزيع بواسطة و يمكن و

 ˆ ˆP k k    
1لتكن و الباحث تهم معينة لقيمة مساويا   يلي بما المجال هذا عن عبرن أن يمكن عليه و : 

  1 2, 1prob T T         أي     1 2 1prob T T    



            Estimation Theory                    التقــــديــــــــــــر ةـــــــــــــــ: نظريالثالــــــــــثور ــــــــــالمح

 
50 

ا، تقديره المعلمة المراد : أن حيث 1 2,T T 1،  ثقة مجال سمىيT 2، الأدنی الثقة حدT الأعلى،  الثقة حد
1  0حيث   الثقة معامل 1 ويحدد مسبقا ، 1 100%  للمعلمة  الثقة درجة. 

   Xللمجتمـــــــــع يــالحساب طــــلمتوسل ةــــــالثق الــــــمج   2-1
 طبيعـــــــــــيع المجتمـــــــع توزيفي حالــــة   يــالحساب طــــلمتوسل ةــــــالثق الــــــمج   2-1-1

1نفرض أن  2, ...... nx x x  تمثل قياسات عينة مسحوبة من مجتمع طبيعي 2,N    و أن
X  يمثل الوسط الحسابي لقياسات هذه العينة لايجاد فترة الثقة للمعلمة 

2)  معلومــــا المجتمع نــــــــتباي ةـــــــحال   2-1-1-1

X )معلومة 
2كانت إذا الطبيعي للتوزيع  Xالحسابي للمتوسط ثقة مجال إنشاء المطلوب هو أن لنفرض

X معلومة 
 مثل جيدة خصائص له(  معلوم التباين( الطبيعي للتوزيع Xللمعلمة كمقدر Xللعينة الحسابي المتوسط أن بما

 ضمن Xللمجتمع الحسابي للمتوسط ثقة مجال لإنشاء نستخدمه سوف فإننا التحيز وعدم الكفاية و الكفاءة
1 ثقة بمستوى محدد مجال  العلاقة خلال من :  

   1 2 1 2, 1X Xprob T T P T T          
 :نسمي

 1:T 2،            حــــد الثقـــــة الأدنى:T 1:،          حــــد الثقـــــة الأعلى   مستوى الثقــــــــة 
 1 2: ,T T  مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة متوسط المجتمع

X 
 و كبير العينة حجم أن أو طبيعي توزيع من nحجمها عشوائية لعينة الحسابي المتوسط أن ، سابقا رأينا

2تباينه و Xالحسابي هوسط المدروس المجتمع نوع عن النظر بغض ذلك

X بمتوسط الطبيعي التوزيع أيضا  يتبع 
Xحسابي

  2ولكن بتباين 2

XX
n  

:هي المناسبة المحورية الكمية فإن بالتالي و   X X
Z X    

X X
avec et sans remise  
2

2
2

2 2

1

0.05 1
1 1

X

X
X

X X

avec remise
n

N n
sans remise

n N

n N n N n

N N n N n






 




 

 


  
    

 

 

       X XX X
Z X Z X n        
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  يعتمد لا الذي المعياري الطبيعي التوزيع هو امتوزيعه و Xالمعلمة و Xالمقدر في دالة وهي
  Xالمعلمة على

:ينالقيمت بين القيمة هذه تقع أن احتمال فإن ثم من و
1

2

Z
 

 
 

و     
1

2

Z
 

 
 

  1يساوي  

      1 2 1 2
1p Z Z Z

 


 
   

  : على نحصل Zعن وبالتعويض  

          1 2 1 2
1

X X
p Z X Z

 
  

 
    

Xبالانحراف المعياري المتباينة أطراف هذه من طرف كل ضرب وبعد
 نجد: 

      1 2 1 2
1XX X

p Z X Z
 

   
 

    

 Xالمقدار الأطراف جميع من طرحن ثم

      1 2 1 2
1XX X

p X Z X Z
 

   
 

       

 :وترتيبها نجد ناقص بإشارة المتباينة أطراف هذه كل ضرب وبعد

      1 2 1 2
1XX X

p X Z X Z
 

   
 

    

 :يلي كما  العامة الصورة في سابقا إليه أشرنا ما وهذا
 1 2 1Xp T T   

  :أن حيث

1:T هو حــــد الثقـــــة الأدنى         :   1 1 2 X
T X Z





   

2:T         :حــــد الثقـــــة الأعلى هو  2 1 2 X
T X Z





  

 1 2: ,T T  مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة متوسط المجتمعX  :هو  1 2
1

X X
X Z




 




  
  

     1 2 1 2
1

,X X X
X Z X Z

 


  
 



   
 

 
نقول  Xلـــــــ  السابق الثقة من مجال، و  Xللمجتمع الحسابي المتوسط تمثل هنا التقدير محل والمعلمة

واثقون بنسبة أننا  % 1   بأن متوسط المجتمع
X ينتمي إلى المجال 

 
     1 2 1 2

,
X X

X Z X Z
 

 
 

  
 
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 :1الــــــمث
 غير محدودمن مجتمع طبيعي     5 ، 4، 3.2،  4.1،  3.7 أخذت العينة

  2,X XX N    2حيث 4X . 

من خلال هذه العينة أوجد مجال الثقة لمتوسط المجتمع 
X  ؟90%،95%،99%عند مستوى ثقة 

 الحـــــــــــل:

نعلم أن مجال الثقة لــ
X :هو كالتالي         X X1 2 1 2

1

,X X Z X Z
 



  
 



   
 

 

5أمام حجم المجتمع أي  معناه حجم العينة مهمل  المجتمع غير محدودلدينا 
0 0.05

n

N
  


و هذا معناه أن  

1معامل الإرجاع يؤول إلى الواحد حيث: 
1

N n N

N N




 

  :الحالتين إذا كان السحب بإرجاع أو بدون إرجاع فإنبالتالي ففي    2 5 0.8944XX
n    

مجال الثقة لــ يصبح
X   :كالتالي

     1 2 1 2
1

,X X XX Z n X Z n
 



  
 



   
 

 

1

1 3.7 4.1 3.2 4 5 20
4

5 5

n

i

i

X X
n 

   
    

   تحديد قيم معاملات الثقة
  1 2

Z


حسب قيم مستوى المعنوية   % 1,5,10  

         

         

         

1 0.005 0.9951 2 1 0.01 2

1 0.025 0.9751 2 1 0.05 2

1 0.05 0.951 2 1 0.1 2

2.58 0.01

1.96 0.05

1.645 0.10

Z Z Z Z

Z Z Z Z

Z Z Z Z













 

 

 

     

     

     

 

  تحديد مجال الثقة  لـــــــ
X  حسب قيم مستوى الثقة   0.99,0.95,0.90 1   

   

   

   

0.99

0.95

0.90

4 2.58*0.8944 , 4 2.58 0.8944

4 1.96*0.8944 , 4 1.96 0.8944

4 1.645*0.8944 , 4 1.645 0.8944

X

     

      


    

 

 

 

 

0.99

0.95

0.90

1.692 , 6.307

2.246 , 5.753

2.528 , 5.471

X








 

معامل الثقة قيم يتسع بزيادةنلاحظ أن مجال الثقة 
  1 2

Z


 %مستوى المعنويةأي عند تصغير  

 زيادة الدقة في التقدير.    توسيع مجال الثقة يادة قيم معامل الثقةز
 نقول أننا: Xلـــــــ   السابقة الثقة مجالاتمن 
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  بأن متوسط المجتمع  99%واثقون بنسبة
X  ينتمي إلى المجال 1.692 , 6.307 

  بأن متوسط المجتمع  95%واثقون بنسبة
X  ينتمي إلى المجال 2.246 , 5.753 

  بأن متوسط المجتمع  90%واثقون بنسبة
X  ينتمي إلى المجال 2.528 , 5.471 

 :2ال ـــــــمث
 4519وعددهم  المنتجينمن مجتمع  سحبنا ،صول البطاطالمح فلاحي ولاية عين الدفلىفي دراسة لإنتاجية  

 385هي المحصل عليها الإنتاجية ، متوسط يشتغلون بمناطق مختلفة في الولاية منتج 100عينة عشوائية حجمها منتج 
 قنطار في الهكتار.

 لمحصول البطاطاإنتاجية فلاحي الولاية أوجد مجال الثقة لمتوسط  -
X  الانحراف إذا علمت أن  0.95بمستوى الثقة

 ؟ لمحصول البطاطا قنطار/هكتار 100  هو الولاية ككلفلاحي  نتاجية لإ المعياري
 :الحــــــــل

نعلم أن مجال الثقة لــ
X    :هو كالتالي      X X1 2 1 2

1

,X X Z X Z
 



  
 



   
 

 

بالتالي كسر المعاينة يساوي إلى 50و العينة حجمها  4519تمع محدود وحجمه مجلدينا 
100

0.022 0.05
4519

n

N
   ، معناه حجم العينة مهمل أمام حجم المجتمع و هذا معناه أن معامل الإرجاع

4519يؤول إلى الواحد حيث:  100 4419
0.978 1

1 4519 1 4518

N n

N

 
   

 
، بالتالي ففي الحالتين إذا كان السحب 

 بإرجاع أو بدون إرجاع فإن:      2 10000 100 100 10XX
n     

يصبح مجال الثقة لــ
X   :كالتالي

     1 2 1 2
1

,X X XX Z n X Z n
 



  
 



   
 

 
 1علما أن مستوى الثقة : الثقة تحديد قيم معامل 0.95    هو: 

    0.9751 2
1.96Z Z


  

  تحديد مجال الثقة  لـــــــX  
   

0.95
385 1.96*10 , 385 1.96 10X       

 
0.95

365.4 , 404.6X  
ينتمي إلى  Xإنتاجية فلاحي ولاية عين الدفلى لمحصول البطاطا بأن متوسط  95%واثقون بنسبة نقول أننا 

المجال  365.4 , 404.6 
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2)  معلـــــــوم المجتمع غيــــر نــــــــتباي ةـــــــالح  2-1-1-2

X )مجهولــــــــــة 

2 وXمجهولتين إثنتين معلمتين فإننا نواجهفي هذه الحالة 

X، للمتوسط تقدير إيجاد في نفكر ما غالبا إذ 
2تباينه إحصائي مجتمع في

X المجتمع هذا تباين تقدير يجب إذ السابقة الحالة عن الموضوع نالآ يختلف و، مجهول 
2

X2من خلال تباين العينة المسحوبة

XS للمجتمع الحسابي المتوسط تقدير من نتمكن لكيX  
 العينـــــــــــات الصغيــــــرةة الأولى: ـــالحال

ففي هذه الحالة نعتمد  30nتبايـــن المجتمــــع مجهــــــول والمجتمــــع طبيعـــــي وحجــــم العينـــة صغيــــر إذا كان 
على توزيع ستيودنت وليس على التوزيع الطبيعي بالرغم من أن توزيع  Xفي تحديد مجال الثقة لمتوسط المجتمع 

2المجتمع الأصلي هو التوزيع الطبيعي وهذا نظرا لكون تباين المجتمع مجهولا

X  وسوف نقوم بتقديره من خلال تباين

2العينة المسحوبة 

XS :حيث        
1

1 n

i

i

x x
n 

    

  
22

1

1 n

x i

i

S x x
n 

    و 
22

1

1ˆ
1

n

x i

i

S x x
n 

 

   : 2حيث 2ˆ

1
x X

n
S S

n



 

2رـــــتقدي

X  2باستعمـــــال تبايــــن العينـــــة

XS: 
 من النظريات السابقة التي تطرقنا لها في محور نظرية المعاينة نعلم أن: 

  :إذا كـــــــان السحــــب بإرجــــاع -
     2

2 X

X
n


          و 2 2 1

X X

n
E S

n



      2، ومنه فإن تقدير تباين المجتمع

X من خلال تباين العينة

2المسحوبة

XS :2           يكون كالتالي 2 2ˆˆ
1

X X X

n
S S

n
  


  

         أي أن:    
2 2 2 2

2 ˆ 1

1 1

X X X X X

X X

S n n S S

n n n n n

 
 


     

 
     

  :إرجـــــــاعإذا كــــان السحـــــب بدون  -
   2

2

1

X

X

N n

n N








و          2 2 1

. .
1

X X

n N
E S

n N






2، ومنه فإن تقدير تباين المجتمع      

X من

2خلال تباين العينة المسحوبة

XS :2   يكون كالتالي 2 1
ˆ

1
X X

n N
S

n N






 أي أن:         
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  

 

22 2
2

2
2

1 1ˆ
. . .

1 1 1

1
. . .

1 . 1 1 1

XX X

X

X X
X X

S n n N NN n N n N n

n N n N n N

S Sn N N n N n N n
S

n N n N n N n N

 




   
  

  

   
   

   

 

2 2 2

2 2 2
2

2 2

ˆ

1

ˆ
. . .

1 1 1

0.05 1 .
1 1

X X x

X X x
X

x x

s
avec remise

n n n

sN n N n N n
sans remise

n N n N n N

s sn N n N n

N N n N n

 

 



 


   

   
  

  
   

 

 

 : Tةـــــالمناسب ةـــــالمحوري ةــــــالكمي دـــــتحدي
 لمتغير التربيعي الجذر على المعياري الطبيعي التوزيع يتبع متغير قسمة حاصل يمثل لمتغير توزيع هو t توزيع

:فإن حريته درجات على مقسوما 2توزيع يتبع منه مستقل
2

1

Z
T

n






 بدرجات tتوزيع يتبع   

1n حرية   :حيث 0,1X

X

X
Z N





 
  
 

و   

2
2

12

. X

n

X

n S


     :إذن ، 

  

 

2

.
1

1

.
1

.
. 1

1

X x

XX

x
X X

X

x
X X

X

Z X n S
T n

n

n S
X n n avec remise

T

n SN n
X n n sans remise

N



 

 


 


    
              



   
          

 
         
                       

 

   

   

1

1

1

1 .
1

X x n

X x n

X S n t avec remise

T
N n

X S n t sans remise
N









  



    
        

 

 تحديد مجال الثقة لمتوسط المجتمع باستعمال توزيع ستيودنت:
1n حرية بدرجات tتوزيع لها  Tالمناسبة المحورية الكمية  مجهول المجتمع تباين حالة في المناسبةهي  و 

 :فإن وعليه ،والتوزيع طبيعي وحجم العينة صغير

      1 2 , 1 1 2 , 1
1

n n
P t T t

 


   
   
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 أن حيث  1 2 , 1n
t

  قيمة يهt  عن بالتعويض والمجدولة T يلي ما على نحصل:  
       :عالسحــــب بإرجــــا إذا كـــــــان -

        1 2 , 1 1 2 , 1
1 1X xn n

P t X S n t
 

 
   

     

المتباينة أطراف هذه من طرف كل ضرب وبعد 1xS n  نجد: 

      1 2 , 1 1 2 , 1
. 1 . 1 1x X xn n

P t S n X t S n
 

 
   

      

  بعد ضربها و Xالمقدار الأطراف جميع من طرحن ثم 1  نجدوترتيب المتباينة : 

      1 2 , 1 1 2 , 1
. 1 . 1 1x X xn n

P X t S n X t S n
 

 
   

      

  :أن حيث
 :         هو حــــد الثقـــــة الأدنى

  1 2 , 1
. 1xn

X t S n
 

   
حــــد الثقـــــة الأعلى هو:        

  1 2 , 1
. 1xn

X t S n
 

  

مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة متوسط المجتمع 
X  :هو  1 2 , 1

1

. 1X xn
X t S n





 



   
 

 

     1 2 , 1 1 2 , 1
1

. 1 , . 1X x xn n
X t S n X t S n

 



   



     
 

 
من مجال الثقة لـــــــ 

X  واثقون بنسبة نقول أننا % 1   بأن متوسط المجتمع
X ينتمي إلى المجال 

     1 2 , 1 1 2 , 1
. 1 , . 1x xn n

X t S n X t S n
    

    
 

 
     :اعـــــــرجإذا كــــان السحـــــب بدون إ-

         1 2 , 1 1 2 , 1
1 1 1X xn n

P t X S n N n N t
 

 
   

       

المتباينة أطراف هذه من طرف كل ضرب وبعد  1 1xS n N n N   نجد: 

     1 2 , 1 1 2 , 1
. . 1

1 1 1 1

x x
Xn n

S SN n N n
P t X t

n N n N
 

 
   

  
         

 

  بعد ضربها و Xالمقدار الأطراف جميع من طرحن ثم 1  نجدوترتيب المتباينة : 

     1 2 , 1 1 2 , 1
. . 1

1 1 1 1

x x
Xn n

S SN n N n
P X t X t

n N n N
 

 
   

  
         

 

  :أن حيث

 :         هو حــــد الثقـــــة الأدنى
  1 2 , 1

.
1 1

x

n

S N n
X t

n N
 




 
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حــــد الثقـــــة الأعلى هو:        
  1 2 , 1

.
1 1

x

n

S N n
X t

n N
 




 
 

مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة متوسط المجتمع 
X  :هو  1 2 , 1

1

.
1 1

x
X n

S N n
X t

n N





 



 
  

  
 

     1 2 , 1 1 2 , 1

1

. , .
1 1 1 1

x x
X n n

S SN n N n
X t X t

n N n N
 




   



  
   

    

 

من مجال الثقة لـــــــ 
X  واثقون بنسبة نقول أننا % 1   بأن متوسط المجتمع

X ينتمي إلى المجال 

     1 2 , 1 1 2 , 1
. , .

1 1 1 1

x x

n n

S SN n N n
X t X t

n N n N
    

  
  

    
 

2 مع نفس المثال السابق :1مثــــــال

X (المجتمع طبيعي وتباين المجتمع مجهول وحجم العينة صغير) مجهولة 

من مجتمع طبيعي     5،  4، 3.2،  4.1،  3.7العينة أخذت  2,X XX N    حيث
2

Xمجهولة. 

من خلال هذه العينة أوجد مجال الثقة لمتوسط المجتمع 
X  ؟90%،95%،99%عند مستوى ثقة 

 الحـــــــــــل:
نعلم أن مجال الثقة لــ

X  هو كالتالي:    تباين المجتمع مجهول وحجم العينة صغيرالمجتمع طبيعي و في حالة 

         1 2 , 1 1 2 , 1
1

,X X Xn n
X t X t

 


  
   



   
 

 
2 2

2 2
2

2 2

1

. .
1 1 1

0.05 1 .
1 1 1 1

X x

X x
X

x x

s
avec remise

n n

sN n N n
sans remise

n N n N

s sn N n N n

N N n N n










  

  
  

  
   

   

 

5لدينا المجتمع غير محدود معناه حجم العينة مهمل أمام حجم المجتمع أي  
0 0.05

n

N
  


و هذا معناه  

1أن معامل الإرجاع يؤول إلى الواحد حيث:
1

N n N

N N


 


السحب بإرجاع أو بالتالي ففي الحالتين إذا كان ، 

 هو كالتالي:   Xبدون إرجاع فإن مجال الثقة لــ

         1 2 , 1 1 2 , 1
1

1 , 1X x xn n
X t S n X t S n

 



   



     
 

 

1

1 3.7 4.1 3.2 4 5 20
4

5 5

n

i

i

X X
n 

   
    
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 
         

2 2 2 2 2
5

22

1

3.7 4 4.1 4 3.2 4 4 4 5 41

1 4

0.09 0.01 0.64 0 1 1.74
0.435

4 4

X i

i

S x x
n 

        
  



   
  

 

     2 1 0.435 5 1 0.2175X xX
n s n       

   تحديد قيم معاملات الثقة
  1 2 , 1n

t
 

حسب قيم مستوى المعنوية   % 1,5,10  

            

            

            

0.995,41 2 , 1 1 0.01 2 ,5 1 1 0.005 ,5 1

0.975,41 2 , 1 1 0.05 2 ,5 1 1 0.025 ,5 1

0.950,41 2 , 1 1 0.1 2 ,5 1 1 0.05 ,5 1

4.596 1 4 0.01

2.776 1 4 0.05

2.132 1 4 0.10

n

n

n

t t t t ddl n

t t t t ddl n

t t t t ddl n













     

     

     

       

       

       

 

  تحديد مجال الثقة  لـــــــ
X  حسب قيم مستوى الثقة   0.99,0.95,0.90 1   

   

   

   

0.99

0.95

0.90

4 4.596*0.2175 , 4 4.596*0.2175

4 2.776*0.2175 , 4 2.776*0.2175

4 2.132*0.2175 , 4 2.132*0.2175

X

   

    

   

 

 

 

 

0.99

0.95

0.90

3.00037 , 4.99963

3.39622 , 4.60378

3.53629 , 4.46371

X








 

يتسع بزيادة قيم معامل الثقةنلاحظ أن مجال الثقة 
  1 2 , 1n

t
 

 %مستوى المعنويةأي عند تصغير  

يادة قيم معامل الثقةز توسيع مجال الثقة    .زيادة الدقة في التقدير 
لـــــــ   السابقة الثقة مجالاتمن 

X :نقول أننا 
  بأن متوسط المجتمع  99%واثقون بنسبة

X ينتمي إلى المجال     3.00037 , 4.99963 
  بأن متوسط المجتمع  95%واثقون بنسبة

X ينتمي إلى المجال    3.39622 , 4.60378 
  بأن متوسط المجتمع  90%واثقون بنسبةX ينتمي إلى المجال     3.53629 , 4.46371 

 ةر ــــــــكبيالعينـــــــــــات الالحالـــة الثانيــــة: 
30n كبيرتبايـــن المجتمــــع مجهــــــول والمجتمــــع طبيعـــــي وحجــــم العينـــة  إذا كان    من ففي هذه الحالة

على توزيع ستيودنت وليس على التوزيع الطبيعي بالرغم  Xنعتمد في تحديد مجال الثقة لمتوسط المجتمع المفروض 
2من أن توزيع المجتمع الأصلي هو التوزيع الطبيعي وهذا نظرا لكون تباين المجتمع مجهولا

X  وسوف نقوم بتقديره
2من خلال تباين العينة المسحوبة 

XS اية المركزية فإن توزيع ستيودنت يؤول إلى التوزيع ولكن وطبقا لنظرية النه
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2فإن n تزداد فعندماا، كبير  nحجم العينة يكون أن بشرطالطبيعي 

XS 2من تقترب

X التوزيع يقترب و 
 ي.يار المع الطبيعي التوزيع من الجديد

مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة متوسط المجتمع 
X :هو 

 إذا كان السحب بإرجاع:                       1 2

11

x
X

S
X Z

n









 
  

 
 

 :إذا كان السحب بدون إرجاع    1 2

1
1 1

x
X

S N n
X Z

n N









 
  

  
  

 :1مثــــــال
 4519المنتجين وعددهم من مجتمع  فلاحي ولاية عين الدفلى لمحصول البطاطا، سحبنافي دراسة لإنتاجية  

 385هي المحصل عليها الإنتاجية ، متوسط يشتغلون بمناطق مختلفة في الولاية منتج 100عينة عشوائية حجمها منتج 
 قنطار في الهكتار.

 اإنتاجية فلاحي الولاية لمحصول البطاطأوجد مجال الثقة لمتوسط  -
X  توزيع إذا علمت أن  0.95بمستوى الثقة

 ؟ لمحصول البطاطا قنطار/هكتار 100  هو لإنتاجية فلاحي الولاية ككل الانحراف المعياريالمجتمع طبيعي و 
 :الحــــــــل

ن مجال الثقة لــبما أن توزيع المجتمع طبيعي فإ
X  :هو كالتالي 

     X X1 2 1 2
1

,X X Z X Z
 



  
 



   
 

 
بالتالي كسر المعاينة يساوي إلى 50و العينة حجمها  4519لدينا مجتمع محدود وحجمه 

100
0.022 0.05

4519

n

N
   ، معناه حجم العينة مهمل أمام حجم المجتمع و هذا معناه أن معامل الإرجاع

4519يؤول إلى الواحد حيث:  100 4419
0.978 1

1 4519 1 4518

N n

N

 
   

 
، بالتالي ففي الحالتين إذا كان السحب 

 بإرجاع أو بدون إرجاع فإن:      2 10000 100 100 10XX
n     

كالتالي:   Xيصبح مجال الثقة لــ
     1 2 1 2

1

,X X XX Z n X Z n
 



  
 



   
 

 
 1علما أن مستوى الثقة : الثقة تحديد قيم معامل 0.95    هو: 

    0.9751 2
1.96Z Z


  

  تحديد مجال الثقة  لـــــــX  
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   
0.95

385 1.96*10 , 385 1.96 10X       
 

0.95
365.4 , 404.6X  

إنتاجية فلاحي ولاية عين الدفلى لمحصول البطاطا بأن متوسط  95%واثقون بنسبة نقول أننا 
X  ينتمي إلى

المجال  365.4 , 404.6 
 أو مجهــــــــول التوزيــــــع طبيعـــــــــــي غير ع المجتمـــــــعتوزيفي حالــــة  يــالحساب طــــلمتوسل ةــــــالثق الــــــمج   2-1-2

1نفرض أن  2, ...... nx x x  و  أو مجهول التوزيع تمثل قياسات عينة مسحوبة من مجتمع غير طبيعي
 :Xيمثل الوسط الحسابي لقياسات هذه العينة لايجاد فترة الثقة لمعلمة المجتمع  xأن 
2)  معلومــــا المجتمع نــــــــتباي ةـــــــحال 2-1-2-1

X )معلومة 
 العينـــــــــــات الصغيــــــرةة الأولى: ـــالحال

ففي هذه الحالة  لا  30nطبيعـــــي وحجــــم العينـــة صغيــــر غير والمجتمــــع  معلومتبايـــن المجتمــــع إذا كان 
على توزيع ستيودنت لأن المجتمع ليس طبيعي  ولا  Xنستطيع الاعتماد في تحديد مجال الثقة لمتوسط المجتمع 

2يمكن استخدام نظرية النهاية المركزية لأن حجم العينة صغير  و لكن و نظرا لكون تباين المجتمع معلوما

X  سوف
 كما يلي:  فــتشيبيشيباستخدام نظرية  Xنقوم بتقدير مجال الثقة لمتوسط المجتمع 

  فــة تشيبيشيـــــنظري
في كثير من الظروف العملية عندما يكون التوزيع الاحتمالي مجهولا يكون الحد الاعلى المحسوب من متباينة 

 .قربما يكون غير دقيبالرغم من أنه  شيبيشف مفيداً جداً ت
متغير عشوائي بدالة احتمالية  Xنفرض أن  f x بوسط وتباين محدودين  هما على التوالي  2و

X 
  :(479-477، الصفحات 1990)هرمــــز،  عدد موجب، عندئذ kولنفرض أن 

   2 2

1 1
1P X k or P X k

k k
               

     
2 22 E X X f x dx  





    

           

         

2 2 2

2 2

. . .

. . *

k k

k k

k

k

X f x dx X f x dx X f x dx

X f x dx X f x dx

   

   

 

 

  

 

  

  

 

 

     

   

  

 

 

xواضح في التكامل الأول من )*( أن  - k    وذلك يعنيx k   
xوأنه في التكامل الثاني من )*( أن  - k    وذلك يعنيx k   
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       

   

2 22

2 2

. .

k

k

k

k

k f x dx k f x dx

k f x dx f x dx

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 


 



 

 

 

   2 2k P X k P X k            

   2 2k P X k P X k             
2 2k P X k       

 2 2 2 **k P X k        
وبقسمة طرفي   ** 2 على 2k  :نحصل على 

2 2

1 1
1 1P X k P X k

k k
                  

أي أن:   
2

1
1P X k

k
             0وبفرض أن أي أنc k    عندئذ فإن هذه المتباينة

            ستكون كالتالي:
2 2

2 2
1P X c P X c

c c

 
                 

من المتباينة:        
2

1
1P X k

k
           :نستطيع إيجاد  مجال الثقة لمتوسط المجتمع  كما يلي 

1
. , .X X X

X k X k


  


     

2

1
1

. , .X X X

k

X k X k  


     

مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة متوسط المجتمع إذن، 
X :هو 

 إذا كان السحب بإرجاع:                     
 21 1

. X
X

k

X k
n






 
  
 

 

   :إذا كان السحب بدون إرجاع
 21 1

.
1

X
X

k

N n
X k

n N






 
  

 
  

 :1 لــــامث
وانحراف  لمحصول الحبوب بمتوسط حسابي زراعية مختلفة  أرض  1500ول إنتاجية ليكن لدينا معطيات ح

 فكان متوسطأرض زراعية مزروعة حبوبا   20قنطار/هكتار، أخذنا عينة عشوائية بسيطة حجمها  5معياري قدره 
 .قنطار/هكتار 35مردوديتها هو 

 ؟.95%: إيجاد فترة الثقة لمتوسط مردودية الحبوب عند مستوى ثقة وبـــــالمطل
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 ــل:ـــالحــ
بما أن المجتمع لا يخضع للتوزيع الطبيعي وحجم العينة صغير  20 30n  إذا لا يمكننا استخدام توزيع

 ما يلي:كستيودنت وإنما نستخدم متراجحة تشيبيشيف  
,5لدينا من المعطيات:  35, 20, 1 0.95X X n      

2 2

2 2
1P X c P X c

c c

 
              

الثقة لــنعلم أن مجال 
X    :هو كالتالي  21 1 1

. , .X X X k
X k X k


  

  
     

بالتالي كسر المعاينة يساوي إلى 20و العينة حجمها  1500لدينا مجتمع حجمه 
20

0.013 0.05
1500

n

N
   ، معناه حجم العينة مهمل أمام حجم المجتمع و هذا معناه أن معامل الإرجاع

1500يؤول إلى الواحد حيث:  20 1480
0.987 1

1 1500 1 1499

N n

N

 
   

 
، بالتالي ففي الحالتين إذا كان السحب 

 بإرجاع أو بدون إرجاع فإن:      2 25 20 1.25 1.118XX
n     

يصبح مجال الثقة لــ
X  كالتالي  :

 21 1

. X
X

k

X k
n






 
  
 

 

 1علما أن مستوى الثقة : الثقة تحديد قيم معامل 0.95    هو: 

2 2

1 1
1 1 0.95 1 20 4.472k

k k
         

  تحديد مجال الثقة  لـــــــ
X  

2

1
1 1x xP X k X k

kn n

 
 

 
        

 
 

5 5
35 20 35 20 0.95

20 20
XP 

 
     

 
 

 
0.95

30 , 40X  
ينتمي إلى  Xإنتاجية فلاحي ولاية عين الدفلى لمحصول البطاطا بأن متوسط  95%واثقون بنسبة نقول أننا 

المجال  30 , 40 
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 ةر ــــــــكبيالعينـــــــــــات ال: الثانيــــةة ـــالحال
30n كبيرطبيعـــــي وحجــــم العينـــة  غير والمجتمــــع  معلومتبايـــن المجتمــــع إذا كان    ففي هذه الحالة نعتمد

على نظرية النهاية المركزية فإن توزيع المجتمع المجهول يؤول إلى التوزيع  Xفي تحديد مجال الثقة لمتوسط المجتمع 
 ياري.المعالطبيعي 

مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة متوسط المجتمع 
X :هو 

 إذا كان السحب بإرجاع:                       1 2

1

X
X X Z

n











 
  
 

 

   :إذا كان السحب بدون إرجاع  1 2

1
1

X
X

N n
X Z

n N











 
  

 
  

 :1 مثــــــال
عينة عشوائية حجمها ، سحبنا المبارك ضحىعيد الأتسمين الموجه للاستهلاك في خرفان الوزان في دراسة لأ 

 .كغ 34.2 الوزن المحصل عليه هوخروف متوسط  250
 وزن الخرفانأوجد مجال الثقة لمتوسط  -

X  لوزن الخرفانأن الانحراف المعياري  إذا علمت .880بمستوى الثقة 
 ؟ كغ6.25   ككل هو للمجتمع  

 الحــــــــل:
 بالتالي ففي الحالتين إذا كان السحب بإرجاع أو بدون إرجاع فإن: غير معروف  لدينا مجتمع حجمه

     2 39.0625 250 0.15625 0.39528XX
n     

الثقة لــ نعلم أن مجال
X التالي:  هو ك

     1 2 1 2
1

,X X XX Z n X Z n
 



  
 



   
 

 

 1علما أن مستوى الثقة : الثقة تحديد قيم معامل 0.88    هو: 

    0.941 2
1.555Z Z


  

  تحديد مجال الثقة  لـــــــX  
   

0.88
34.2 1.555*0.395 , 34.2 1.555 0.395X       

 
0.88

33.585 , 34.814X  
ينتمي  Xضحىعيد الأالتسمين الموجه للاستهلاك في  وزن خرفانبأن متوسط  88%واثقون بنسبة نقول أننا 

إلى المجال  33.585 , 34.814 
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2) غير معلـــــــــوم  المجتمع نــــــــتباي ةـــــــحال   2-1-2-2 

X مجهولـــــة) 
30n كبيرطبيعـــــي وحجــــم العينـــة  غير والمجتمــــع  معلومغير تبايـــن المجتمــــع إذا كان    ففي هذه الحالة

هذا المجتمع  من خلال تباين  نيب تقدير تبابالتالي يجإيجاد تقدير للمتوسط في مجتمع إحصائي تباينه  مجهول، يجب 
 للمجتمع   لحسابيالعينة المسحوبة  لكي نتمكن من تقدير المتوسط ا

على نظرية النهاية المركزية فإن توزيع المجتمع المجهول يؤول  Xنعتمد في تحديد مجال الثقة لمتوسط المجتمع 
مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة متوسط المجتمع و  ياريالمعالطبيعي إلى التوزيع 

X :هو 

 إذا كان السحب بإرجاع:                       1 2

11

x
X

S
X Z

n









 
  

 
 

   :إذا كان السحب بدون إرجاع  1 2

1
1 1

x
X

S N n
X Z

n N









 
  

  
  

 :1مثــــــال
، إذا والتباين مجهول التوزيع 1500حجمه  لمجتمع 95%الأدنى و الأعلى بمستوى ثقةأوجد حدي الثقة  

150nحجمها  بدون إرجاع علمت أنه تم سحب عينة من هذا المجتمع   فكان متوسطها الحسابي هو
12x    2و انحرافها المعياريxS  

 الحــــــــل:
بالتالي كسر المعاينة يساوي  بدون إرجاع السحبو وهو مجهول التباين والتوزيع  1500لدينا مجتمع حجمه 

150إلى
0.1 0.05

1500

n

N
  ، مجال الثقة لــ نفإو هذا معناه أن معامل الإرجاع لا يؤول إلى الواحد

X  هو

                        التالي:ك  1 2

1
1 1

x
X

S N n
X Z

n N









 
  

  
 

 الثقة تحديد قيم معامل:                
    0.9751 2

1.96Z Z


   

  تحديد مجال الثقة  لـــــــX:              
0.95

2 1500 150
12 1.96*

1500 1150 1
X

  
       

   

  .لالمجا هذا ينتمي إلى  Xبأن  95%واثقون بنسبة نقول أننا 
 
 



            Estimation Theory                    التقــــديــــــــــــر ةـــــــــــــــ: نظريالثالــــــــــثور ــــــــــالمح

 
65 

عـــط المجتمــة لمتوســـالات الثقــــص مجــــــدول  يلخــــــــــج
X 

ع ــــــــتوزي
 عـــــــــالمجتم

ن ـــــــتباي
 عــــــالمجتم

م ــــــــــــحج
 ةـــــــــــالعين

 وعــــــــــــن
 بــــــــالسح

 ةـــــــــــــــال الثقـــــــــــــــــمج

 ــعــــالمجتمـــ
 يـــــــــــــطبيع

 مـــــــلا يه ومــــــمعل
 اعـــــــــــــبإرج

  1 2

1

. X
X X Z

n











 
  
 

 

 بدون
1 اعـــــــــــــبإرج

2 1

.
1

X
X

N n
X Z

Nn










 
  

 
 

 رــــــــــغي
 ومــــــمعل

30n  
 اعـــــــــــــبإرج

1 , 1
2 1

.
1

X
n

S
X t

n





 
  

  

 
  

  
 

 بدون
1 اعـــــــــــــبإرج , 1

2 1

.
11

X
n

S N n
X t

Nn





 
  

  

 
  

  
 

30n  

 اعـــــــــــــبإرج
1

2 1

.
1

X

S
X Z

n









 
  

 
 

 بدون
1 اعـــــــــــــبإرج

2 1

.
11

X

S N n
X Z

Nn









 
  

 
 

 ــعــــالمجتمـــ
ر ـــــــــــــغي

 يــــــــــطبيع

 ومــــــمعل

30n  

 اعـــــــــــــبإرج
 21 1

. X
X

k

X k
n






 
  
 

 

 بدون
 اعـــــــــــــبإرج 21 1

.
1

X
X

k

N n
X k

n N






 
  

 
 

30n  
 اعـــــــــــــبإرج

1
2 1

. X
X X Z

n










 
  
 

 

 بدون
1 اعـــــــــــــبإرج

2 1

.
1

X
X

N n
X Z

Nn










 
  

 
 

 غير
30n ومــــــمعل  

 اعـــــــــــــبإرج
1

2 1

.
1

X

S
X Z

n









 
  

 
 

 بدون
1 اعـــــــــــــبإرج

2 1

.
11

X

S N n
X Z

Nn









 
  

 
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2 المجتمـــــــع نــــــتبايل ةــــــالثق الـــــــمج 2-2

X :  
1نفرض أن  2, ...... nx x x  تمثل قياسات عينة مسحوبة من مجتمع طبيعي 2,N    نرغب و

2في إيجاد مجال الثقة لتباين المجتمع  

X (633-631، الصفحات 1990)هرمــــز،  وهنا لدينا حالتين: 
 معلـــــــوم( X)ا ــــــع معلومـــــط المجتمــــــمتوس   2-2-1

معلوما  فإن :المجتمــــع  متوسط إذا كان  
22

1

1 n

x i X

i

S x
n




    يمثل تباين العينة على أساس

              .Xمتوسط المجتمع 

 كما هو معلوم  فإن المقدار:
2

2

2

. X

X

n S



   بدرجة حرية  سوف يتوزع توزيع مربع كايn     

 

2
2

2 2

2
1

. n
X i X

n
iX X

n S x 
 

 

 
   

 
 

 :أن نكتب يمكننا لذلك
2

2 2

2
, 1 ,

2 2

.
1X

n n
X

n S
P

 
  

   
   

   

 
  

 
 

 

.2عل السابقة المتباينة أطراف كافة بتقسيم و Xn S مجـــــــال  إلى نصل ، المزدوجة المتباينة هذه مقلوب نأخذ ثم

2الثقــــــــة  لمعلمة تباين المجتمع 

X        :هو
2 2

2

2 2

1 , ,
2 2

. .
1X X

X

n n

n S n S
P

 

 
 

   
   

   

 
 

  
 
 

  

2المجهول ين المجتمع لتبا الثقة مجال إلى بالنسبة أنه يعني وهذا

X 1مستوى الثقــــــــة هو:  فإن إحصائي مجتمع في      

حــــد الثقـــــة الأدنى هو: ، 
2

2

1 ,
2

. X

n

n S




 
 

 

، و حــــد الثقـــــة الأعلى هو:         
2

2

,
2

. X

n

n S




 
 
 

  . 

2مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة تباين المجتمع 

X  :هو
2 2

2 2

1 , ,
2 2 1

. .
,X X

n n

n S n S

 



 
   
   

    

 
 
 
 
 

 

  : هو المعياري للإنحرافالثقة  مجال فإن ومنه

2 2 2 2

1 , ,
2 2

. . 1X X X
n n

P n S n S
 

   
   
   

   

 
   
 
 
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 ال:ــــــــمث
20nإذا علمت أن تباين عينة عشوائية ذات حجم   مسحوبة من مجتمع طبيعي 215, XN  

هو     
20

2 22

1 1

1 1
15 16

20

n

x i X i

i i

S x x
n


 

      

 ؟0.95أوجد مجال الثقة لتباين المجتمع بمستوى ثقة   وب:ـــــالمطل
 الحــــل:

1:لدينا 0.95 0.05 0.025 1 0.975
2 2

and
 

          

20nمن جدول توزيع مربع كاي بدرجة حرية   :لدينا 

 
2 2 2

0.975,200.05
1 , 1 ,20

2 2

34.1696
n


  

   
    

   

   

 
2 2 2

0.025,200.05
, ,20

2 2

9.59078
n


  

   
   
   

   

 وعليه فإن:

حــــد الثقـــــة الأدنى هو:           
2

2

1 ,
2

. 20 16
9.365

34.1696

X

n

n S




 
 

 


      

و حــــد الثقـــــة الأعلى هو:      
2

2

,
2

. 20 16
33.365

9.59078

X

n

n S




 
 
 


   

2مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة تباين المجتمع 

X  :هو
2 2

2

2 2

1 , ,
2 2

. .
1X X

X

n n

n S n S
P

 

 
 

   
   

   

 
 

  
 
 

 

  وهذا يعني أن: 29.365 33.365 1XP         :معناه 2

0.95
9.365 , 33.365X  

%أي أننا واثقون بنسبة  2معلمة تباين المجتمع  من أن 95

X ل.المجا هذا نتمي إلىت  
  مجهـــول( Xمجهــــــولا )ع ـــــط المجتمــــــإذا كان متوس   2-2-2

مجهولا  فإن : Xالمجتمــــع  إذا كان متوسط  
22

1

1 n

x i

i

S x x
n 

     يمثل تباين العينة على

2و   ، xأساس متوسط العينة  2ˆ
1

x X

n
S S

n



 حيث:    
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   
2 22 2

1 1

1 1ˆ .
1 1 1

n n

x X i i

i i

n n
S S x x x x

n n n n 

    
  

  

كما هو معلوم  فإن المقدار:    
2

2

2

. X

X

n S



   1بدرجة حرية  سوف يتوزع توزيع مربع كايn      

 

2
2

2 2

12
1

. n
X i

n
iX X

n S x x
 

  


 
   

 
 

 :أن نكتب يمكننا لذلك
2

2 2

2
, 1 1 , 1

2 2

.
1x

n n
X

n S
P

 
  

   
     

   

 
  

 
 

 

حــــد الثقـــــة الأدنى هو: 
2

2

1 , 1
2

. X

n

n S




 
  

 

، و حــــد الثقـــــة الأعلى هو:         
2

2

, 1
2

. X

n

n S




 
 

 

   ، 

2مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة تباين المجتمع 

X  :هو
2 2

2 2

1 , 1 , 1
2 2 1

. .
,X X

n n

n S n S

 



 
   
     

    

 
 
 
 
 

 

  : هو المعياري الثقة للإنحراف مجال فإن ومنه

2 2

2 2

1 , 1 , 1
2 2

. .
1X X

X

n n

n S n S
P

 

 
 

   
     

   

 
 

  
  
 

 

 ال:ــــــمث
17nإذا علمت أن تباين عينة عشوائية ذات حجم    مسحوبة من مجتمع طبيعي متوسطه مجهول

 2,X XX N      هو   
17

2 22

1 1

1 1
12

17

n

x i i

i i

S x x x x
n  

      

 ؟0.90أوجد مجال الثقة لتباين المجتمع بمستوى ثقة   وب:ـــــــالمطل
 الحــــل:

1:لدينا 0.90 0.10 0.05 1 0.95
2 2

and
 

          

1من جدول توزيع مربع كاي بدرجة حرية  17 1 16n     :لدينا 
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 
2 2 2

0.95,160.10
1 , 1 1 ,16

2 2

26.2962
n


  

   
     

   

   

 
2 2 2

0.05,160.10
, 1 ,17 1

2 2

7.96165
n


  

   
    

   

   

 وعليه فإن:

حــــد الثقـــــة الأدنى هو:           
2

2

1 , 1
2

. 17 12
7.757

26.2962

X

n

n S




 
  

 


      

و حــــد الثقـــــة الأعلى هو:      
2

2

, 1
2

. 17 12
25.6228

7.96165

X

n

n S




 
 

 


   

2مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة تباين المجتمع 

X  :هو
2 2

2

2 2

1 , 1 , 1
2 2

. .
1X X

X

n n

n S n S
P

 

 
 

   
     

   

 
 

  
 
 

 

وهذا يعني أن:   27.75 25.62 1XP         :معناه 2

0.90
7.757 , 25.6228X  

%أي أننا واثقون بنسبة  2معلمة تباين المجتمع  من أن 90

X ل.المجا هذا نتمي إلىت  
 ةـــــــللنسب ةــــــالثق الـــــــمج   2-3

 تقدير هي و المشكلة الثنائي التوزيع له المجتمع أن نفترض فإننا pالنسبة تقدير المطلوب هو كان إذا
pباعتماد pالتوزيع هذا معلمة  الخاضع و الدراسة محل المجتمع من المسحوبة  العينة في النسبة يمثل الذي و 
1 الثقة بمعامل محدد مجال ضمن ذلك و الثنائي للتوزيع  القيمة وقوع تلك احتمال أيp المجال ضمن  

 1 2,T T   :أي 1 2, 1P p T T      
 عدد) العشوائي المتغير كان فإذاي، الطبيع بالتوزيع الثنائي التوزيع تقريب يمكن الكبيرة العينات حالة في و أنه نعلم

 :فإن n حجمها و كبيرة العينة كانت و Xهو  )العينة في النجاح مرات

       .XE X n p   ومنه   
1 1

ˆ . .
X

E E p E X n p p
n n n

 
    

 
 

كذلك     . .V X n p q    ومنه   2 2

1 1 .
ˆ . . .

X p q
V V p V X n p q

n n n n

 
    

 
 

و:  ه Xل التقريبي التوزيع إنف  المركزية النهاية لنظرية فقا و و كبيرة nكانت إذا و .

. .

X n p
Z

n p q


 

       :فإن بالتالي و  معياري طبيعي توزيع تقريبا له      1 2 1 2
1P Z Z Z

 


 
    
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على نحصل Zبقيمة بالتعويض و  

 
  1 2 1 2

.
1

. .

X n p
P Z Z

n p q
 


 

 
    
 

  

:فإن بالتالي و      1 2 1 2
. . 1P p Z p q n p p Z p q n

 


 
      

pعن المعلومات توفر رغم  وn القيمة معرفتنا لعدم ذلك و المجال قيمتي إيجاد يمكن لا فإنهp و q  (وهما 

2المعياري الإنحراف في الموجودة( مجهولان .
p

p q

n
  قيمة عن البحث يجب لهذا وp هذه.  

 تقريب طريقة هي و طريقة أبسط نذكر الصعوبة هذه إزالة  أجل من تستخدم طرق عدة هناك الأمر حقيقة في 
 p بواسطةp  

pنبأ نعلم نحن  ل تحيز بدون و فعال كمقدر تستعمل أن يمكنp تقدير إلى تقودنا التي هي الخواص هذه و 
p(نستعمل أن المنطقي من فإنه ذلك على بناءا و أعلاه المذكور المجال ضمن  )المجتمع نسبةp   من أيضا 

  عبارة في أي الجذر تحت الموجودة qثم  من و p تقدير أجل

p. المعياري الإنحراف q

n
 nل كبيرة قيمة أجل من جدا صغيرا سيكون بالمرتك أالخط فإن 

p.تغير أن إلى الإنتباه يجدر و q قيم أجل من جدا طفيفp لتقديرا وبإحلال فإنه لذلك 0.5من قريبة 

Xالنقطي
p

n
  مكان p إدخال وp  للنسبة الثقة مجال الوصول إلى من يمكننا التربيعي الجذر داخلp 

 : يلى كما

          1 2 1 2
1 1 1P p Z p p n p p Z p p n

 


 
           

  :فإن بالتالي و

          حــــد الثقـــــة الأدنى هو:     1 2
1p Z p p n


       ، 

و حــــد الثقـــــة الأعلى هو:           1 2
1p Z p p n


      ، 

 هو:  pالمجتمع  النسبة في مجـــــــال الثقــــــــة  لمعلمة 

   
1 1

2 2
1

1 1
,

p p p p
p Z p Z

n n
 



   
    

    

     
   

  
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 هو و السابق المجال إن 1 100%  ل الثقة مجالp حجمها عشوائية عينة من محسوباn  حيث
 30n ثنائي مجتمع من سحبها تم .  

  :ةــــــملاحظ
 نأخذ أن يجب الحالة هذه ففي (منته) صغير مجتمع من و إرجاعبدون  تتم كانت السحب عملية أن بفرض

الإعتبار بعين الإعادة عدم مؤشر
1

N n

N

 
 

 
 يلي كما تصبح السابقة العلاقة فإن عندها و 

   
1 1

2 2

1 1
1

1 1

P P P PN n N n
prob P Z p P Z

n N n N
 


   
    

   

         
              

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 
 

 الرابـــــعــور ــــــالمحــ

 اتــــــار الفرضيـــــنظريـــــــة إختب
Hypothesis Testing Theory 
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 نظريـــــــة إختبـــــار الفرضيــــــات
Hypothesis Testing Theory 

 ذلك ويتمع، المجتم توزيع ما حول فرضية رفض أو بقبول قرار لاتخاذ وشاملة عامة طريقة روضفال إختبار إن 
 الأحوال غالب وفي، المفترض الإحصائي الثابت تقدير على منها الحصولو  المجتمع من عينة سحب طريق عن

 محور الفرق هذا ويشكل العينة من المقدرة قيمته وبين الإحصائي للثابت المفروضة القيمة بين فرق هناك سيكون
  الإختبار نظرية عند الدراسة

  ارـــــالإختب ةـــنظري في ةـــأساسي مـــــمفاهي   -1
 statistical hypothesis      ةـــــالإحصائي ةــــالفرضي
 ،عشوائية متغيرات أو  عشوائي متغير توزيع حول إفتراض أو إدعاء تعنيم العا بمفهومها  الفرضية الإحصائية 

حول معلمة من معالم المجتمع ويكون المطلوب اختبار صحة هذا الادعاء  تكون الإحصائية الفرضية فإن الغالب وفي
 .الرشيدة القرارات اتخاذ في الفرضية هذه وتساعدنا أو التخمين

 ةـــــالإحصائي روضـــــالف واعـــــــأن
 .مركبأو  بسيط يكون قد فالفرض مختلفة زوايا من الفروض من مختلفة أنواع بين التمييز يمكن 
 طـــــالبسي رضالفــــ -أ 
   الفرضيتين مثلا ،المجتمع المجهولة لمعلمة فقط واحدة قيمة يحدد الذي هو البسيط الفرض  

0 : 100XH      ،1 : 95XH   
  بـــــالمرك رضـــــالف -ب 
 مثلا المجهولة، المجتمع المعلمة القيم من مجموعة في المجتمع لمعلمة قيمة أية يحدد الذي هو بركالم الفرض 

0            الفرضيتين : 100XH        ،1 : 65XH  
 ةـــــالإحصائي روضـــــالف أصنـــــاف

 .البديلة والفرضية العدم فرضية صنفين إلى الفروض نقسم فإننا إختباره يجري الذي ضالفر  إلى نظرنا إذا أما
null hypothesis           0   دمـــــــالع ةـــــــفرضي -أ  0:H   
صاغ في صورة عدم وجود فرق أو عدم وجود علاقة أو تو  مالعد بفرضية إختبارها يجري التي الفرضية تسمى  

 .0Hبـــ   لها ويرمزي، التساو  عبارة فيها تظهر وبالتالي الإختلاف عدم تعكسأي  ،عدم وجود تغير
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 hypothesis alternative       1H    ةــــــالبديل ةــــــالفرضي -ب 
وهو الفرض الذي يجب ، البديلة الفرضية تسمى رفضها حالة في العدم لفرضية البديل تمثل التي الفرضية إن  

 1Hبـــ   لها ويرمز، أن يكون صحيحا اذا كان فرض العدم غير صحيح
 : ةــــــــالبديل ةـــــــالفرضيالات ـــــــح

 : التالية الثلاثة الأشكال أحد تأخذ أن يمكن 1Hالبديلة الفرضية إن 
1         :الأول لـــــالشك- أ  0:H   

  . القبول منطقة يمين على بكاملها تقع الرفض منطقة أن نجد هنا ومن
1      :يـــــالثان لـــــالشك – ب  0:H   

  . القبول منطقة يسار على بكاملها تقع الرفض منطقة أن نجد هنا  
 الطرف أحادي بالفرض البديلة الفرضية منعين النو  ينهذ يعرف

1       :ثــــالثال لــــــالشك – ج  0:H   
الفرضية  من النوع هذا يعرفر و متناظ بشكل القبول منطقة ويسار يمين على تقع الرفض منطقة أن نجد هنا  

  .الطرف ثنائي بالفرض البديلة
 ةـــــالفرضي ارـــــإختب

 بتقسيم الفرضية إختبار ويتم مالعد فرضية رفض أوعدم رفض إلى يؤدي إجراء أو قاعدة هو الفرضية إختبار 
 نرفض لا حدثت إذا التي للنتائج أحدهما متداخلين غير لجزئين العشوائية للتجربة الممكنة النتائج لكل العينة فضاء
  .بالترتيب الرفض ومنطقة القبول منطقة القسمان هذان ويسمى . نرفضه حدثت إذا للنتائج والأخرى العدم فرضية

 جانب على متواجدة تكون قدة الحرج القيمة القبول ومنطقة الرفض منطقة بين تفصل التي القيمة على طلقي 
لارتفاع  وفقا، الجانب ثنائي إختبارويسمى   الجانبين على متواجدة تكون قدب و الجان أحادي إختبارويسمى  واحد

  .والقبول الرفض منطقة من كل تتغير المعنوية مستوى وانخفاض
  ءاـــــالأخط واعـــــأن

، صفحة 2020)العلي و صبوح،  الثاني النوع من وخطأ الأول النوع من خطأ : ءاالأخط من نوعان هناك 
69) .  

  الأول وعــــالن نـــأ مــــطخ -أ 
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 النوع من خطأ نسميه خطأ إرتكبنا قد نكون هنا فإننا صحيحة فرضية هي بينما العدم فرضية رفضنا إذا 
 الدلالة مستوى وهو  ــــــب الأول النوع من الخطأ إحتمال إلى ونرمز ولالأ

:  صحيح الواقع في أنه من بالرغم العدم فرض رفض إحتمالهو .  
  الثانــــــــي وعــــالن نـــأ مــــطخ -ب 
 خطأ نسميه خطأ قد إرتكبنا نكون فإننا هنا خطأ الحقيقة في هي بينما العدم فرضية نرفض ألا يحدث قد 

 حيثب الثاني النوع من الخطأ إحتمال إلى ونرمز .الثاني النوع من
: صحيح غير الواقع في أنه من بالرغم العدم فرض قبول إحتمال هو .  

  : الموالي بالجدول بالفرضية الإحصائي القرار علاقة إبراز إلى سبق ما صلخون 
 رفض الفرضية قبول الفرضية حقيقة الفرضية        القرار

1        قرار صحيح واحتماله صحيحة  خطأ من النوع الأول واحتماله   
1        واحتمالهقرار صحيح     خطأ من النوع الثاني واحتماله غير صحيحة  

  الممكنة القرارات تيجةن : يلي بما عنه نعبر أن يمكن ما وهذا

 القرارات الممكنة النتيجة
 نوع الفرضية

 فرضية العدم الفرضية البديلة
 القرار صائب
 القرار خاطئ
 القرار خاطئ
 القرار صائب

 قبول فرضية العدم
 رفض فرضية العدم
 قبول فرضية العدم
 رفض فرضية العدم

 غير صحيح
 غير صحيح

 صحيح
 صحيح

 صحيح
 صحيح

 غير صحيح
 غير صحيح

 

 ائيـــالإحص عــــالمجتم مـــــمعال ولـــــات حــــالفرضي اراتــــإختب  -2

 وتم مسبقا محددة ثابتة بقيمة العينة تقدمها التي المعلومات باعتماد تقديرها تم ما المقارنة لكمية عملية إن 
 الإنتاج مراقبة على تعملتي ال المصانع في وخاصة العملية الحياة في جدا الشائعة الأمور منو  المجتمع من إستيقائها
 . العينات إعتماد خلال من لأخر من وقت
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 من قيمتها إستخلاص يمكن والتي  ولتكن الدراسة محل الصفات من ما صفة قيمة مقارنة في إذا تتمثل فالمسألة
فرضية  خلال إفتراض من وذلك 0  لتكنو  معيارية تعتبر ثابتة قيمة مع بالدراسة المعني المجتمع من سحبها يتم عينة

  سلفا محدد دلالة مستوى ضمن 1H لها وفريضة بديلة 0H عدمال

 Xــــــيطبيع عـــلمجتم ابيــــالحس طــــالمتوس الفرضيـــات حول اراتـــــختبإ   -2-1

 قيمة نعرف أننا، مختلفتين حالتين في للمجتمع الحسابي المتوسط حول الفرضيات إختبارات إجراء يتم 
 المعياري الإنحراف باستخدام تقديره على نعمل وعندها للمجتمع المعياري الإنحراف نعرف لا أنناري، المعيا الإنحراف

 ةللعين
2 ومـــــمعل عـــــــن المجتمـــــبايت   2-1-1

X  

 :1ة ــــــنظري
1 إذا كانت 2, ...... nX X X  تمثل قياسات عينة مسحوبة من مجتمع طبيعي 2,N    و كان

2تباين المجتمع  

X (168-167، الصفحات 1983)أبو صالـــــح و عــــوض،  معلوما فإن دالة الاختبار هي: 
0

x

x
Z

n






                 0و إذا كانت 0:H   

  1وكانت 0:H   
        إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض   1 2

Z Z


  

         أي:      1 2 1 2
Z Z or Z Z

  
   

  1وكانت 0:H    
إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض   1 2

Z Z
  

  1وكانت 0:H    
إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض   1 2

Z Z


  
 ال:ــــــمث
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1 إذا كانت  2 49, ......X X X  تمثل قياسات عينة عشوائية مسحوبة من مجتمع طبيعي ,16N  

و كان
49

1

441i

i

X


   0و أردنا اختبار 0: 7H    0 مقابل 0: 7H     على مستوى الدلالة

0.05     : فإننا نجد 

 
0

441 49 7
3.5

4 49x

x
Z

n






   

    0.9751 2
1.96Z Z


   

ولما كانت:      0.975
3.5 1.96Z Z  0، فإننا نرفض 0: 7H     على مستوى الدلالة

0.05    

2 ولــــمجهأي  ومــــــمعل رــــــغي  المجتمـــــــع نــــــــبايت   2-1-2

X 

 العينة في المشاهدات من المحسوبة s له التقديرية القيمة نستخدم فإننا مجهولا المجتمع تباين يكون عندما 

ي:              يل كما والمعرف 
22

1

1 n

X i

i

S X x
n 

   

 الطبيعي التوزيع لقانون يخضع tالمؤشر فإن وحدة 30 من أكبر الإحصائية للعينة الوحدات عدد كان فإذا
 ذو ستودنت توزيع لقانون يخضع tالمؤشر فإن وحدة 30 من أصغر للعينة الإحصائية الوحدات عدد كان إذا أما

1n  إلى حرية مساويا درجات  

 العينـــــــــــات الصغيــــــرة    2-1-2-1

ففي هذه الحالة نعتمد  30nتبايـــن المجتمــــع مجهــــــول والمجتمــــع طبيعـــــي وحجــــم العينـــة صغيــــر إذا كان 
على توزيع ستيودنت وليس على التوزيع الطبيعي بالرغم من أن توزيع المجتمع  Tقيمة دالة الاختبار في تحديد 

2الأصلي هو التوزيع الطبيعي وهذا نظرا لكون تباين المجتمع مجهولا

X  وسوف نقوم بتقديره من خلال تباين العينة

2المسحوبة 

XS :حيث  
22

1

1 n

x i

i

S x x
n 

   2ن: نعلم أ و 2ˆ
1

x X

n
S S

n



 

 هو: Tقيمة دالة الاختبار 

 0              :إذا كان السحب بإرجاع 0

ˆ1x x

x x
T

S n S n

  
 


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   :إذا كان السحب بدون إرجاع          
0

1 . 1x

x
T

S n N n N




  
 

 :2 نظرية
1 إذا كانت 2, ...... nX X X  تمثل قياسات عينة مسحوبة من مجتمع طبيعي 2,N    و كان

2تباين المجتمع  

X :مجهولا فإن دالة الاختبار هي 

0 0
1:

ˆ1
n

x x

x x
T t

S n S n

 


 
 


 

0و إذا كانت  0:H   
  1وكانت 0:H   

إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض   1 2 , 1n
T t

 
  

        أي:     1 2 , 1 1 2 , 1n n
T t or T t

    
       

  1وكانت 0:H    
إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض   1 2 , 1n

T t
   

  1وكانت 0:H    
إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض   1 2 , 1n

T t
 

  

 ال:ـــــــمث
1 إذا كانت 2 26, ......X X X  تمثل قياسات عينة عشوائية مسحوبة من مجتمع طبيعي 2,N   و كان

65x    2و 9XS  
0وأردنا اختبار  0: 60H    0 مقابل 0: 60H     0.05على مستوى الدلالة     فإننا نجد 

0 65 60 5
8.33

0.61 3 26 1x

x
T

s n

 
   

 
 

    0.975,251 2 , 1
2.06

n
t t

 
   

ولما كانت:      0.975,25
8.33 2.06T t  0، فإننا نرفض 0: 60H     على مستوى الدلالة

0.05    
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 ةر ــــــــكبيالعينـــــــــــات ال   2-1-2-2

30n كبيرتبايـــن المجتمــــع مجهــــــول والمجتمــــع طبيعـــــي وحجــــم العينـــة  إذا كان    ففي هذه الحالة من
على توزيع ستيودنت وليس على التوزيع الطبيعي بالرغم من أن  Tالمفروض نعتمد في تحديد قيمة دالة الاختبار 

2توزيع المجتمع الأصلي هو التوزيع الطبيعي وهذا نظرا لكون تباين المجتمع مجهولا

X  وسوف نقوم بتقديره من خلال
2تباين العينة المسحوبة 

XS  بشرطولكن وطبقا لنظرية النهاية المركزية فإن توزيع ستيودنت يؤول إلى التوزيع الطبيعي 
2فإن n تزداد فعندماا، كبير  nحجم العينة يكون أن

XS 2من تقترب

X التوزيع من الجديد التوزيع يقترب و 
 ياري.المع الطبيعي

 هو: Zقيمة دالة الاختبار 

 0              :إذا كان السحب بإرجاع 0

ˆ1x x

x x
Z

S n S n

  
 


 

   :إذا كان السحب بدون إرجاع          
0

1 . 1x

x
Z

S n N n N




  
 

 :3نظرية 
1 إذا كانت 2, ...... nX X X  تمثل قياسات عينة مسحوبة من مجتمع طبيعي 2,N    و كان

2تباين المجتمع  

X  30 كبيراوحجــــم العينـــة  و مجهولاn  :فإن دالة الاختبار هي 

0 0

ˆ1x x

x x
Z

S n S n

  
 


 

0و إذا كانت  0:H   
  1وكانت 0:H   

إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض   1 2
Z Z


  

          أي:     1 2 1 2
Z Z or Z Z

  
   

  1وكانت 0:H    
إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض   1 2

Z Z
  

  1وكانت 0:H    
إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض   1 2

Z Z


  



      Hypothesis Testing Theoryإختبار الفرضيات    ةـــــــ: نظريالرابــــــــع ورــــالمح

 
80 

 ال:ــــــمث
1 إذا كانت 2 82, ......X X X  تمثل قياسات عينة عشوائية مسحوبة من مجتمع طبيعي 2,N   

115xو كان    2و 25XS   82وحجــــم العينـــةn  
0وأردنا اختبار  0: 100H    0 مقابل 0: 100H     على مستوى الدلالة

0.05     : فإننا نجد 

0 115 100 15 15.9
27

5 9 51 5 82 1x

x
Z

s n

 
    

 
 

    0.9751 2
1.96Z Z


   

ولما كانت:      0.975
27 1.96Z Z  0، فإننا نرفض 0: 100H     على مستوى الدلالة

0.05    

  Xنـــابييسح نـــــوسطي ةـــــقارنم الفرضيـــات حــــــول اراتـــــختبإ   2-2

 تمكننا بدرجة كبيرا بينهما الفرق كان إذا ما لمعرفة عينتين متوسطي دراسة منا يطلب الأحيان من كثير في 
  . للصدفة إرجاعها يمكن بدرجة صغير الفرق أم ، مختلفين مجتمعين من مسحوبتين بأنهما القول من

2تباينين و Yو Xحسابيين متوسطين لهما كافيا كبرا كبيرين Yو Xمجتمعين لدينا ليكن 

1 
2و

2 عشوائيتين عينتين نسحبx وy المجتمعين منX و Y  ،1بحجم الأولى العينةn متوسط لها 
  y قدره حسابي متوسط لها 2nبحجم الثانية العينة و xقدره حسابي

 على إعتماداYوXالمجهولين  الوسطين بين جوهري فرق هناك كان إذا ما معرفة المطلوب هو 
        Y و Xالمجتمعين منالمسحوبتين  y و xعشوائيتينالعينتين ال من المستخلصين yو     xالوسطين

 يلي بما تتمثل الإختبار إجراء عند تعترضنا نأيمكن  التي الحالات إن
  . مقدرين للمجتمعين المعياريين الإنحرافين - 
 . متساويين للمجتمعين المعياريين الإنحرافين -

  .كبير المسحوبة العينات حجم -
  . صغير المسحوبة العينات حجم -
  لذا و النقاط بعض في بعضها عن تختلف و الإختبار خطوات في تتشابه الحالات هذه و
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  . الإختبارات من النوع لهذا العامة الحالة إلى بالتطرق أولى كخطوة سنكتفي البداية في
:نـــــــاكبيرت نتــــــاالعين   2-2-1 1 230 : 30n n   
  انــــــــمعلوم للمجتمعـــــــان  انـــــــالمعياري انــــــــالإنحراف   2-2-1-1

 و xمن لكل الإحتمال قوانين أن المعاينات توزيع نظرية حسب نعلم فإننا كبيرا ينتالعين حجم كان إذا 
 yهي          : 1 1 1x N ،n      ، 2 2 2y N ،n  

  الفرق عن الناتج العشوائي للمتغير الإحتمال قانون فإن ومنه x y:هو 

      2 2

1 2 1 1 2 2;x y N n n      

  : التاليتين الفرضيتين بين الإختبار الوسطين مقارنة إختبار ويتضمن
0    :  العدم فرضية  1 2 1 2: 0H        

1    : الفرضية البديلة 1 2 1 2: 0H        
1كان إذا أي صحيحة الإبتدائية الفرضية كانت فإذا 2   هو للفرق الإحتمال قانون فيكون 

      2 2

1 1 2 20;x y N n n   

يالمعيار  الطبيعي التوزيع لقانون يخضع Zالإختبار مؤشر و 0,1N  التالية بالعلاقة يعرفو  : 
 

   2 2

1 1 2 2

0x y
Z

n n 

 



 

 :4 نظرية
1إذا كانت   2 1, ...... nx x x تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 2

1 1,N   وكانت ،

1 2 2, ...... ny y y  تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 2

2 2,N   ،  وكانت هاتين العينتين
2كانت و مستقلتين عن بعضهما البعض ، 

1   2و

2 معلومتين 
0أردنا اختبار الفرضية   1 2:H    0أي أن 1 2: 0H    :فإن دالة الاختبار هي 

   

   
1 2

2 2

1 1 2 2

x y

n n

 

 

  


 

  1فإذا كانت 1 2:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 

 

   
  1 2

2 2

1 1 2 2

x y
Z Z

n n


 



 



أي:         1 2 1 2
Z Z or Z Z

  
   
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  1وإذا كانت 1 2:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
 

   
  1 2

2 2

1 1 2 2

x y
Z

n n


 





 

  1وكانت 1 2:H    ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
 

   
  1 2

2 2

1 1 2 2

x y
Z

n n


 






 

 ال:ــــــمث
1إذا كانت    2 25, ......x x x تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 1,25N  وكانت ،

1 2 16, ......y y y  تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 2 ,36N ،  وكانت هاتين العينتين
8.9xكانت و مستقلتين،     11.2وy   0وأردنا اختبار الفرضية 1 2:H     مقابل الفرضية

1 1 2:H     0.05عند مستوى معنوية  
 ل:ـــــــالح

دالة الاختبار هي:    

       
1 2

2 2

1 1 2 2

8.9 11.2 2.3
1.229

3.525 20 36 16

x y
Z

n n

 

 

    
    


 

    0.9751 2
1.96Z Z


   

ولما كانت:      0.975
1.223 1.96Z Z   0، فإننا نقبل 1 2:H    على مستوى الدلالة

0.05   
1     ولانــــــمجه و انـــــمتساوي للمجتمعـــــــان انـــــــالمعياري انــــــــالإنحراف   2-2-1-2 2     

1أي مجهولين و متساويين للمجتمعين المعياري الإنحرافان يكون عندما 2    فإن :  

       2 2

1 1 2 2 1 21 1n n n n     

        :هو 2ل طيقالن التقدير أن نعلم   2 2

1 1 2 22

1 2 2

S n S n
S

n n




 
  

        حيث  
1

22

1

11

1
n

i

i

s x x
n 

           و 
2

22

2

12

1
n

i

i

s y y
n 

     

   الكمية وتكون   1 21 1n n    بواسطة مقدرة       1 21 1S n n  
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 :5 ةـــــــنظري
1إذا كانت   2 1, ...... nx x x تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 2

1 1,N   وكانت ،

1 2 2, ...... ny y y  تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 2

2 2,N  ،  وكانت هاتين العينتين
2كانت و مستقلتين عن بعضهما البعض ،  2

1 2   0وأردنا اختبار الفرضية ولكنهما مجهولتين 1 2:H   
0أي أن  1 2: 0H    :فإن دالة الاختبار هي 

   

   
  1 2

1 2

1 2 , 2

1 2

;
1 1

n n

x y
T t

S n n


 
  

  



 

2 2
2 1 1 2 2

1 2 2

n S n S
S

n n




 
 

  1فإذا كانت 1 2:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 

 

   
  1 21 2 , 2

1 21 1
n n

x y
T t

S n n
  


 


 

       أي:      1 2 1 21 2 , 2 1 2 , 2n n n n
T t or T t

      
   

  1وإذا كانت 1 2:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
 

   
  1 21 2 , 2

1 21 1
n n

x y
T t

S n n
  





 

  1وكانت 1 2:H    ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
 

   
  1 21 2 , 2

1 21 1
n n

x y
T t

S n n
  


 


 

 ل:مثـــــا
1أخذنا عينتين من توزيعين مستقلين    2 11, ......x x x تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي

 2

1 1,N   1، وكانت 2 9, ......y y y  تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 2

2 2,N   
11.3xكانت و ،     10.7وy    2مع 2

1 2   2و

1 9S  2و

2 12S  وأردنا اختبار الفرضية ،

0 1 2:H     1مقابل الفرضية 1 2:H     0.05عند مستوى معنوية  
 ل:ـــــــــالح

2 نعلم أن 2

1 2   إذن   
2 2

2 1 1 2 2

1 2

11 9 9 12 207
11.5

2 11 9 2 18

n S n S
S

n n

  
   

   
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 دالة الاختبار هي:
 

       

1 2

1 2

11.3 10.7 0.6
0.3936

1.521 1 11.5 1 11 1 9

x x
T

S n n

 
   

    

  

      1 2
0.975,11 9 2 0.975,181 2 , 2

2.101
n n

t t t
    

   

ولما كانت:      0.975.18
0.39 2.101T t  0، فإننا نقبل 1 2:H    على مستوى الدلالة

0.05   
       ولانــــــمجه و انـــــمتساوي للمجتمعـــــــان غيــــر انـــــــالمعياري انــــــــالإنحراف   2-2-1-3

1أي مجهولين و متساويين  غيرللمجتمعين المعياري الإنحرافان يكون عندما 2  فإن :  

     2 2

1 1 2 2x y
n n  


  

: المقدار فإن كبيرا العينتين حجم كان فإذا     2 2

1 21 1x yx y
S S n S n


   يمثل 

  يالمعيار  للإنحراف نقطي تقدير x y


 

        حيث 
1

22

11

1
n

x i

i

s x x
n 

           و 
2

22

12

1
n

y i

i

s y y
n 

     

 :6نظريـــــــة 
1إذا كانت     2 1, ...... nx x x تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 2

1 1,N   وكانت ،

1 2 2, ...... ny y y  تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 2

2 2,N   وكانت هاتين العينتين ،
2وكانت مستقلتين عن بعضهما البعض ،  2

1 2   0وأردنا اختبار الفرضية ولكنهما مجهولتين 1 2:H   
0أي أن  1 2: 0H    الاختبار هي: فإن دالة 

   

   
  1 2

1 2

1 2 , 2

1 2

;
1 1

n n

x y

x y
T t

S n S n


 
  

  


  
 

  1فإذا كانت 1 2:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 

 

   
  1 21 2 , 2

1 21 1
n n

x y

x y
T t

S n S n
  


 

  
 

       أي:      1 2 1 21 2 , 2 1 2 , 2n n n n
T t or T t

      
   

  1وإذا كانت 1 2:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
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 

   
  1 21 2 , 2

1 21 1
n n

x y

x y
T t

S n S n
  




  
 

  1وكانت 1 2:H    ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
 

   
  1 21 2 , 2

1 21 1
n n

x y

x y
T t

S n S n
  


 

  
 

 مثـــــال:
1أخذنا عينتين من توزيعين مستقلين )نفس المثال السابق(    2 11, ......x x x  تمثل قياسات عينة مسحوبة

من توزيع طبيعي 2

1 1,N   1، وكانت 2 9, ......y y y  تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي

 2

2 2,N    ، 11.3كانت وx    10.7وy    2مع 2

1 2   2و

1 9S  2و

2 12S  ،
0وأردنا اختبار الفرضية  1 2:H     1مقابل الفرضية 1 2:H     0.05عند مستوى معنوية  

 ل:ـــــــــالح
2 نعلم أن 2

1 2   دالة الاختبار هي:إذن 
 

       
1 2

2 2

1 2

11.3 10.7 0.6 0.6
0.387

1.54910.9 1.59 11 1 12 9 11 1x y

x x
T

S n S n

 
    

    
  

      1 2
0.975,11 9 2 0.975,181 2 , 2

2.101
n n

t t t
    

   

ولما كانت:      0.975.18
0.387 2.101T t  0، فإننا نقبل 1 2:H    على مستوى الدلالة

0.05   
 صغيرتــــــــان نتــــــاالعين   2-2-2 1 230 : 30n n  

 يختلف و دقيق غير يصبح ySو xSبواسطة 2و 1تقدير فإن صغيرا العينتين حجم كان إذا 
 .2و1ل الحقيقية القيم عن كثيرا

 الفرق كان إذا فيما بالتمييز يسمح يعد لم إذ، للتطبيق قابلا يعد لم الإختبار السابق فإن هذه الشروط ضمن 
 أن أوYو Xبين الحقيقي الفرق إلى يعزى أن يمكن للعينتين yو xالحسابين الوسطين بين المشاهد

 من تمكن أو أداة الإحصاء طريقة مجال في الباحثين يجد لم ن، وإ 2و 1الإنحرافين  بين الفرق إلى يعزى
  : يلي ما إعتماد يمكن لكن ، المذكورين السببين بين التمييز
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1 مجهولين و متساوين للمجتمعين المعياريان نحرافانالإ كان إذا-  2    التباين المشترك فإنS 
 :الكميةو  ل نقطيا تقديرا تعتبر

   
  1 21 2 , 2

1 2

;
1 1

n n

x y
T t

S n n
  





  

   2 2

1 1 2 22

1 2 2

S n S n
S

n n




 
 

  1فإذا كانت 1 2:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 

 

   
  1 21 2 , 2

1 21 1
n n

x y
T t

S n n
  


 


 

       أي:      1 2 1 21 2 , 2 1 2 , 2n n n n
T t or T t

      
   

  1وإذا كانت 1 2:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
 

   
  1 21 2 , 2

1 21 1
n n

x y
T t

S n n
  





 

  1وكانت 1 2:H    ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
 

   
  1 21 2 , 2

1 21 1
n n

x y
T t

S n n
  


 


 

 
 والفــــرق بيـــن نسبتيـــــــن  بالنسبـــة المتعلقــــة لفرضيــــات ا ارــــــإختب   -3
  P ةـــــبالنسب قــــيتعل ر الفرضيـــــات اــــــإختب   -3-1

 ووحدات Pبنسبة a الصفة تحمل إحصائية وحدات من يتكون إحصائي مجتمع دراسة بصدد أننا لنفرض 
aP النسبة وأن ،qبنسبة ةفالص هذه تحمل لا إحصائية N N مجهولة.  
 الإحصائية الوحدات نسبة أن فنلاحظ المجتمع هذا من وحدة nمن مؤلفة عشوائية عينة تسحب Pلتقدير  

أن فرضبو  pتساوي Aالصفة تحمل التي
an الصفة يحملون الذين الإحصائية الوحدات عدد يمثلa  العينة في 

aP    : فإن n n  
 إختبار نستطيع فإننا Pالقيمة على واعتمادا المجتمع في Pالنسبة عن تختلف قد في العينة Pالنسبة إن 

 . لا أم مسبقا المحددة 0Pللنسبة مساوية يمكن إعتبارها Pالنسبة كانت إذا فيما
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إن 
an 0وكانت كبيرا العينة حجم كان فإذا الثنائي التوزيع لقانون يخضعP وأ الصفر من قريبة ليست 

 من قريبة Pوكانت كبيرا العينة حجم كان إذا أما يعي،الطب بالتوزيع الثنائي التوزيع قانون فبإمكاننا تقريب الواحد
 البواسوني بالتوزيع الثنائي التوزيع قانون تقريب فبإمكاننا الواحد وأ الصفر

 :7نظريـــــــة 
1 إذا كانت 2, ...... nX X X  تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع ذات الحدين 1,b P  حجــــم كان و و

30n كبيراالعينـــة     0و أردنا اختبار 0:H P P :فإن دالة الاختبار هي 

 
0

0 01

P P

P P n

 


 

  1فإذا كانت 0:H P P 

إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض 
 

  
0

1 2

0 01

P P
Z

P P n


 



أي:  

 
  

 
  

0 0

1 2 1 2

0 0 0 01 1

P P P P
Z or Z

P P n P P n
  

  
  

 
 

  1وإذا كانت 0:H P P  

إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض 
 

  
0

1 2

0 01

P P
Z

P P n


 


  

  1وكانت 0:H P P  

إذا كانت: على مستوى الدلالة  0Hفإننا نرفض 
 

  
0

1 2

0 01

P P
Z

P P n


 



  

 ال:ــــــمث
نعلم أن حوالي ثلاثة من عشرة أشخاص يفضلون نوعا معينا من الشاي، قام مكتب الدعاية لشركة الشاي هذه 

35شخصا فوجدو من بينهم 250بدعاية لمنتجها وللحكم على مدى نجاح هذه الدعاية أخذت عينة حجمها 

 شخص يفضل هذا النوع من الشاي 
 فهل هذه البيانات تعطي دليلا واضحا ازدياد نسبة الأشخاص الذين يفضلون هذا النوع من الشاي.   
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 ل:ــــــــــالح

ولك لأن كل شخص إما أن يستهلك هذا النوع من الشاي أن هذا مثال على توزيع الثنائي )ذو الحدين( نلاحظ 
 أو لا يستهلكه وجميع عناصر العينة مستقلة عن بعضها البعض والفرضية المراد اختبارها هي:

 0 0: 0.3H P P    1مقابل : 0.3H P  0.05على مستوى الدلالة   

 

 

 
0

0 0

35 250 0.3 0.16
5.52

0.02891 0.3 1 0.3 250

P P

P P n


  

 
 

    0.9751 2
1.96Z Z


   

ولما كانت:      0.975
5.52 1.96Z Z  0، فإننا نرفض 0: 0.3H P P   على مستوى الدلالة

0.05   أي أن الحملة الدعائية زادت من نسبة الأشخاص المستهلكين لهذه النوعية من الشاي 
 لفــــرق بيـــن نسبتيـــــــنبا قــــيتعل ر الفرضيـــــات اــــــإختب   -3-2

إحصائية بعضا  وحدات من منهما كل يتكون Yو Xإحصائيان مجتمعان دراسة بصدد أننا نفرضل 
 و المجتمعين في aالصفة يحملون الذين الإحصائية الوحدات نسبة 2Pو 1Pلتعتبر و aيحملون الصفة منهم

   التوالي على  2q و 1qب نسبتها تقدر الصفة هذه تحمل لا التي الإحصائية الوحدات فإن بالتالي

1 11q P     2و 21q P  1النسبتين أن لنفرض وP 2وPمجهولتين 
 العينة ، Y وXالمجتمعين من yو xعشوائيتين عينتين نسحب2Pو 1P تقدير هاتين النسبتينل   

  2P اقدره نسبة لها 2nبحجم الثانية العينة و 1Pاقدره نسبة لها 1n بحجم الأولى

1Pالنسبتين على إعتمادا 2Pو 1Pالمجهولتين النسبتين بين جوهري فرق هناك كان إذا ما معرفة على لنعمل و

2Pو  العينيتن من المستخلصينx وy  المجتمعين منالمسحوبتينXوY     

2Pو 1Pمن لكل الإحتمالي التوزيع قانون فإن كبيرا العينينن حجم كان إذا-   هو :  
       2 2 2 2 2 1 1 1 1 1. 1 . 1P N p P P n and P N p P P n   
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 الإنحراف أن كما و كبيرا العينة حجم يكون عندما 1Pإلى يساوي 1Pللنسبة الرياضي التوقع أن يعني وهذا
هو 1Pللنسبة المعياري  1 1 11P P n2النسبة على المبدأ ينطبق نفس وP ،قانون يكون وعندها 

العشوائي للمتغير الإحتمالي التوزيع 1 2P P   

       1 2 1 2 1 1 1 2 2 2; 1 1P P N P P P P n P P n      

 لتكن  : التالي النقطي التقدير بواسطة تقييمهما يتم و 2Pو 1Pالمجهولين بالمؤشرين يتعلق المعياري الإنحراف نإ
Pـل نقطيا تقديرا تمثلP هذه الحالة في هو تقدير أفضل فإن :   1 1 2 1 2P n P n P n n      

 للفرق المعياري الإنحراف و 1 2P P   ييساو  

 
         

1 2
1 2

1 2

1 1
1 1 1

P P
P P n P P n P P

n n


 

 
           

 
  

  توزيع قانون يصبح و 1 2P P   يلي كما     1 2 1 2 1 2; 1 1 1P P N P P P P n n         

  : التاليتين الفرضيتين الإختبار بين النسبتين مقارنة إختبار ويتضمن
0           العدم فرضية -  1 2 1 2: 0H P P P P     
1        البديلة الفرضية -  1 2 1 2: 0H P P P P    

1كان إذا أي صحيحة الإبتدائية الفرضية كانت فإذا 2P P  ق بين النسبتين يتبع للفر  الإحتمال قانون فيكون
التوزيع الطبيعي المعياري أي:       1 2 1 20 ; 1 1 1P P N P P n n      

: التالية بالعلاقة يعرف Zالإختبار مؤشر و 

     
1 2

1 2

0

1 1

P P
Z

P P n P P n

  


     
  

  المعياري الطبيعي التوزيع لقانون يخضع و 0;1N 
 :8نظرية 

1 إذا كانت 2 1, ...... nx x x  تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع ذات الحدين 11,b Pوكانت ، 

1 2 2, ...... ny y y  تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع ذات الحدين 21,b P  وكانت هاتين العينتين ،
1حجــــم العينـــتين كان و مستقلتين عن بعضهما البعض ،  2,n nكبيرا  

0 الفرضية و أردنا اختبار  1 2:H P P  0أي أن 1 2: 0H P P  :فإن دالة الاختبار هي 
   

     
1 2 1 2

1 21 1

P P P P

P P n P P n

   

     
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1 1 2 2

1 2

n P n P
P

n n

 
 


 

  1فإذا كانت 1 2:H P P ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 

 

     
  

1 2

1 2

1 21 1

P P
Z Z

P P n P P n


 
 

     
 

        أي:     1 2 1 2
Z Z or Z Z

  
      

  1وإذا كانت 1 2:H P P ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
 

     
  

1 2

1 2

1 21 1

P P
Z

P P n P P n


 

     
 

  1وكانت 1 2:H P P  ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 
 

     
  

1 2

1 2

1 21 1

P P
Z

P P n P P n


 


     
 

 ال:ــــــمث
اقتهم خدمة الوطنية فإنهم يتقدمون لفحص طبي لبيان مدى ليباب المتقدمين  للشالفي دراسة أجريت على   

أمهلت  متساوي،يكون البدنية، ومن خلال الخبرات السابقة فنسبة شباب المدينة وشباب الريف الغير لائقين صحيا 
 3516هم المرضى الذين تم استدعاؤهم الشباب فترة من الزمن للمعالجة وبفرض أن شباب المدينة  هؤلاء لجنة القبول

 من شباب الريف، وبفرض 413من شباب المدن و   1023وبعد فترة المعالجة تم رفض  1517وشباب الريف هم 
باب الريف  المرفوضين لأسباب هي نسبة ش 2Pهي نسبة شباب المدن  المرفوضين لأسباب صحية  وأن   1Pأن 

 صحية.
0اختبر الفرضية   1 2:H P P   0مقابل الفرضية 1 2:H P P 

 ل:ــــــــالح

1 1

1

1023
0.2909 3516

3516

an
P n

n
   

2 2

2

413
0.2722 1517

1517

bn
P n

n
     

1 1 2 2

1 2

1023 413 1436
0.2853

3516 1517 5033

n P n P
P

n n

  
    

 
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   

     

   

1 2 1 2

1 21 1

0.2909 0.2722

0.2853*0.7147 0.2853*0.7147

3516 1517

0.0187
1.348

0.00005799 0.0001344

P P P P
Z

P P n P P n

   


     






 


 

    0.9751 2
1.96Z Z


   

ولما كانت:      0.975
1.348 1.96Z Z  0 نقبل، فإننا 1 2:H P P  على مستوى الدلالة

0.05   ساوية تفترة المعالجة تؤدي  إلى أن تكون نسبة المرفوضين لأسباب صحية من شباب المدن م أي أن
 لنسبة المرفوضين لأسباب صحية من شباب الريف.

 والمقارنـــــة بين تباينيـــن بالتبايــــــن قــــتتعل اراتـــــــإختب   -4

 بالتبايــــــن قــــتتعل اراتـــــــإختب   4-1

 :9 نظريــــــــة
1إذا كانت  2, ...... nx x x تمثل قياسات عينة مسحوبة من توزيع طبيعي 2,N   ، وأردنا اختبار

2الفرضية  2

0 0:H     
  2فإذا كانت 2

1 0:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة إذا لم تتحقق المتباينة: 

   

2 2
2

02 2

. .

1 2 ; 1 2 ; 1

n S n S

n n


   
 

        
 

  2وإذا كانت 2

1 0:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 

 

2
2

02

.

1 1

n S

،n


  
 

  2وكانت 2

1 0:H    ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 

 

2
2

02

.

1

n S

،n


  
 

 ال:ـــــــمث
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دواءا يحتوي مادة فعالة وهي محددة بشكل دقيق، ولدراسة مدى  فقط ينتج مصنع صايدال على سبيل المثال  
ووجدو كعينة حبة   25دقة المصنع في إضافة هذه الكمية إلى كل حبة من حبوب العلاج قام المسؤولون بتصنيع 

 مغ 1.45أن الانحراف المعياري لهذه العينة يساوي 
2اختبار الفرضية  مصلحة المراقبة والجودة  مسؤولو داأر 

0 : 1.65H     2مقابل الفرضية

0 : 1.65H   
0.05عند مستوى معنوية   

 ل:ــــــالح

دالة الاختبار هي:
   

2 2

2 2

. 25 1.45 25 1.45
1.4434

1 1 0.95 25 1 36.415

n S

،n،  

 
  

  
  

ولما كانت:   2

01.4434 1.65  2، فإننا نقبل

0 : 1.65H    0.05على مستوى الدلالة 

2وهذا معناه أن مقدار كمية التغير  لم يزد عن الحد المقرر مبدئيا وهو،  1.65 . 

  .نـــــتبايني ةـــــبمقارن قــــتتعل اراتـــــــإختب   4-2

2تباينهما Yو Xإحصائيان مجتمعان دراسة بصدد أننا لنفرض

1 2و

2 إذا فيما و نرغب باختبار مجهولان 

2المجهولين يننالتباي بين جوهري فرق هناك كان

1 2 و

2 2 تبايني على إعتمادا

1S عشوائية لعينةx حجمها 

1nالمجتمع من سحبها تمX 2 و

2S عشوائية لعينةy 2حجمهاn المجتمع من سحبها تم  
 كذلك،  الطبيعي للتوزيع المجتمعين كلا في يخضع العشوائي المتغير أن هي الإختبار بهذا تتعلق إضافية فرضية هناك

2 الفرق تشكيل عن فعوضا 2

1 2d S S   كان إذا فيما اختبار وd فإن و الصفر عن جوهريا يختلف 
2:التالية العلاقة نأخذ أن المفضل من 2

1 2F S S  في الأكبر التباين يكون أن الملائم فمن الحال بطبيعة و 
   ط.البس

 :10 نظريـــــــــة
1إذا كانت  2 1, ...... nx x x  مسحوبة من توزيع طبيعيعشوائية تمثل قياسات عينة 2

1 1,N   وكانت ،

1 2 2, ...... ny y y  مسحوبة من توزيع طبيعي عشوائية تمثل قياسات عينة 2

2 2,N  ،  وكانت هاتين
 العينتين مستقلتين عن بعضهما البعض.

2وأردنا اختبار الفرضية  2

0 1 2:H       :2أي أن 2

0 1 2: 0H   . 
  2فإذا كانت 2

1 1 2:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة إذا لم تتحقق المتباينة: 
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2

2
2 1 2 12

1

; 1, 1 1 ; 1, 1
2 2

S
F n n F n n

S

    
         

   
 

  2وإذا كانت 2

1 2 1:H   ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 

 
2

2
2 12

1

1 ; 1, 1
S

F n n
S

   

  2وكانت 2

1 2 1:H    ، 0فإننا نرفضH  على مستوى الدلالة :إذا كانت 

 
2

2
2 12

1

; 1, 1
S

F n n
S

   

 و لعدد  الدلالة لمستوى تبعا سنيديكور فيشر جدول إلى بالرجوع نحصل عليها التي و ةالنظري Fقيمة و
1:الحرية درجات 1 1n        2و 2 1n   

 ال:ــــــمث
أراد أحد الباحثين دراسة فيما إذا كانت الدروس الخصوصية تؤدي إلى رفع التحصيل العلمي لطلاب   

19طالب وقسمهم عشوائيا إلى مجموعتين ، الأولى مكونة من  22البكالوريا، فقام باختيار عينة حجمها  n 
2ووجد أن التباين في النقاط  هو طلاب تم تقديم دروس خصوصية لهم 

1 36S  المجموعة الثانية والمكونة  ، أما
213من  n  2طالب فلم يتم تقديم دروس خصوصية لهم ووجد أن التباين في النقاط  هو

1 68S    
 أن تقديم الدروس الخصوصية يؤدي إلى تقليل التباين في النتائج  فإننا نختبر الفرضية  الفرضية وأردنا اختبار

2 2

0 1 2:H     2مقابل الفرضية 2

1 1 2:H     0.05عند مستوى معنوية  
 ل:ــــــــالح

دالة الاختبار هي:
2

2

2

1

68
1.888

36

S

S
   

     2 11 ; 1, 1 1 0.05;13 1,9 1 0.95;12,8 3.28F n n F F         
ولما كانت:    1.888 0.95;12,8 3.28F  2، فإننا نقبل 2

0 1 2:H    على مستوى الدلالة
0.05 ن الطلاب الذين تلقو الدروس الخصوصية المقدمة لم تحسن كما ينبغي النتائج و المستوى ، وهذا معناه أ

 بالمقارنة  مع الطلاب الآخرين الذين  لم يتلقو دروسا خصوصية.  
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